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ВСТУП

Економіка сучасної держави складається з великої кількості
різних, тісно пов’язаних між собою галузей виробництва. Ця
складна система, як і окремі її елементи, при правильному управ-
лінні здатна безперервно поширюватись і вдосконалюватися. У
зв’язку з цим з’являються принципово нові засоби праці, вво-
дяться нові технологічні процеси, змінюється співвідношення і
сам характер залежності між різними галузями виробництва і пі-
дприємствами. Все це викликає необхідність глибокого вивчення
процесів організації управління промислового підприємства.

Складна, багатогранна діяльність сучасних виробничих підп-
риємств, широке коло найрізноманітніших проблем управління
підприємством, господарським життям є предметом дисципліни
«Організація управління промисловим підприємством».

Організація управління стає більш складною справою, постійно
збільшується кількість людей, зайнятих управлінською працею.

Менеджмент підприємства і його організація у ринковому се-
редовищі висуває вимоги до професіоналізму управлінського пер-
соналу. Сучасний управлінець – це людина, що володіє загаль-
ними основами науки управління і специфічними знаннями і
вміннями в галузі цієї науки.

Отже, навчальним планом підготовки спеціалістів за спеціаль-
ністю «Менеджмент промислових підприємств», передбачено
вивчення курсу «Організація управління промисловим підприєм-
ством», який на відміну від базових курсів «Теорія управління» і
«Менеджмент» має прикладний характер. Тому студенти, що ви-
вчають цей курс повинні:

― володіти методами наукової організації і організаційного
проектування та застосування їх на практиці на базі конкретного
підприємства;

― знати та практично використовувати прийоми раціоналіза-
ції управлінської праці;

― володіти методами прогнозування розвитку підприємства і
оцінки його стану за потенціальними можливостями економічно-
го, соціального і організаційного розвитку.

Логіка викладення підпорядкована досягненню завдань курсу.
Спочатку вивчається інструментарій освоєння цієї дисципліни. В
основній частині курсу розкривається зміст процесу організації

4

4

управління промисловим підприємством. У заключній частині
розглядаються питання, пов’язані з оцінкою ефективності органі-
зації управління підприємством.

Методичні підходи до викладення курсу «Організація управ-
ління промисловим підприємством» включають поєднання лек-
цій з іншими видами навчальних занять: з семінарськими та
практичними заняттями, консультаціями, індивідуальними занят-
тями тощо.

У процесі вивчення курсу «Організація управління промисло-
вим підприємством» важливою є самостійна творча робота слу-
хачів. Для належного спрямування такої роботи і полегшення за-
своєння матеріалу методичне забезпечення з кожної теми курсу
включає:

1. Перелік навчальних цілей — це, відповідно, спрямовує
процес навчання та чітко визначає, про що саме слухачі повинні
дізнатися, вивчаючи тему.

2. Завдання — вони дають слухачам можливість самостійно
(на прикладі матеріалів лекції та рекомендованої літератури)
отримати більш ґрунтовне уявлення про зміст окремих питань
курсу.

3. Контрольні запитання — вони мають сконцентрувати увагу
слухачів на суттєвих проблемах теми, указати на найбільш важ-
ливі її аспекти та закріпити навчальний матеріал.

Після вивчення курсу «Організація управління промисловим
підприємством» студенти повинні мати цілісне уявлення про те-
хнологію організації управління промисловим підприємством.
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1. НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН КУРСУ «ОРГАНІЗАЦІЯ УПРАВЛІННЯ
ПРОМИСЛОВИМ ПІДПРИЄМСТВОМ»
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1. Основи теорії і методології орга-
нізації управління підприємством 2 2 5 2 1 12 2 — 8 10 1 — 1

2. Функціональні аспекти організа-
ції управління підприємством 2 4 5 2 1 14 2 1 10 13 2 — 2

3. Інституціональні аспекти органі-
зації управління підприємством 2 2 5 2 1 12 2 1 10 13 2 1 3

4. Процеси і процедури організації
управління підприємством 2 4 5 2 1 14 2 2 10 14 2 1 3

5. Технологія прийняття управлін-
ських рішень 2 2 5 2 1 12 2 — 8 10 2 — 2

6. Організація діловодства в систе-
мі управління 4 4 5 2 1 16 4 2 12 18 2 1 3

7. Діагностика і контроль системи
управління підприємством 4 4 5 2 1 16 4 2 12 18 2 1 3

8. Ефективність організації управ-
ління підприємством 2 2 5 2 1 12 2 — 10 12 1 — 1

Усього 20 24 40 16 8 108 20 8 80 108 14 4 18
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2. ТИПОВА ПРОГРАМА КУРСУ «ОРГАНІЗАЦІЯ
УПРАВЛІННЯ ПРОМИСЛОВИМ ПІДПРИЄМСТВОМ»

ТЕМА 1
ОСНОВИ ТЕОРІЇ ТА МЕТОДОЛОГІЇ ОРГАНІЗАЦІЇ

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ

Предмет, мета і завдання курсу «Організація управління про-
мисловим підприємством» (ОУПП). Організація управління під-
приємством як навчальний курс. Структурно-логічна схема ви-
кладення курсу.

Поняття і суть організації управління підприємством. Підпри-
ємство як відкрита, динамічна соціально-економічна система.
Необхідність організації системи управління підприємством.
Еволюція поглядів і концепцій на процеси організації управління.

Функціональний і структурний підходи в організації управ-
ління підприємством. Види підприємств. Види систем управління.

Методологія організації управління підприємством. Мета і за-
вдання організації управління. Технологія і практика організації
управління.

ТЕМА 2
ФУНКЦІОНАЛЬНІ АСПЕКТИ ОРГАНІЗАЦІЇ

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ

Функціональний зміст управління. Функції управління вироб-
ництвом. Механізм управлінської діяльності.

Склад основних підсистем системи управління і їхні основні
характеристики.

Формування функціональної структури управління. Визначен-
ня базового набору конкретних функцій управління. Формування
типової функціональної структури управління, ланки управління.

ТЕМА 3
ІНСТИТУЦІОНАЛЬНІ АСПЕКТИ

ОРГАНІЗАЦІЇ УПРАВЛІННЯ

Завдання і зміст робіт із формування організаційних структур
управління. Типологія структур управління. Основні елементи
схеми структури.

Порядок розробки положень про підрозділи та посадові ін-
струкції.

Best books Ageofbook.com

http://ageofbook.com


7

Процес формування організаційної структури. Методи форму-
вання організаційних структур. Показники ефективності органі-
заційної структури. Корегування організаційної структури.

Вітчизняний і зарубіжний досвід формування організаційних
структур.

ТЕМА 4
ПРОЦЕСИ І ПРОЦЕДУРИ ОРГАНІЗАЦІЇ

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ

Управління як впливовий процес. Зміст і властивості процесу
управління. Етапи процесу управління. Інформація в системі
управління.

Управлінські операції. Класифікація операцій і процедур.
Методологічні основи і задачі організації процесу управління.

Функціональна матриця. Матриця повноважень із прийняття рі-
шень. Документограми та оперограми.

Регламентація процесу організації управління: сфера відпові-
дальності, завдання, критерії ефективності діяльності, права керів-
ників.

ТЕМА 5
ТЕХНОЛОГІЯ ПРИЙНЯТТЯ
УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ

Виявлення управлінської проблеми. Попередня постановка
мети. Кількісна і якісна оцінки суб’єкту (ресурси). Збір необхід-
ної інформації і її аналіз. Визначення вихідних характеристик
проблеми з врахуванням обмежень, що накладаються.

Обґрунтування і побудова формалізованої моделі проблемної
ситуації. Розроблення альтернативних варіантів рішення проблеми.
Вибір методу рішення. Економічне обґрунтування вибраного рі-
шення. Вибір виконавців, визначення строків, оформлення і затвер-
дження рішення. Організація виконання рішення і контроль за його
виконанням. Економічний, соціальний, екологічний ефект.
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ТЕМА 6
ОРГАНІЗАЦІЯ ДІЛОВОДСТВА

В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ

Порядок ведення діловодства на промисловому підприємстві.
Оптимізація інформаційних документопотоків. Обробка докумен-
тів, що надходять. Обробка документів, що відправляються. Ре-
єстрація і контроль за виконанням документів.

Класифікація документів, що забезпечують управління підп-
риємством. Складання номенклатури справ. Формування і оформ-
лення справ.

Підготовка документів до передачі на архівне зберігання. Об-
лік обсягу документообігу.

ТЕМА 7
ДІАГНОСТИКА І КОНТРОЛЬ СИСТЕМИ

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ

Поняття діагностики і контролю системи управління. Сут-
ність, види, мета та завдання контролю.

Поняття організаційного аудиту. Галузь, обсяг і види органі-
заційного аудиту.

Організаційний аудит як процес і як явище. Об’єкти і принци-
пи організаційного аудиту.

ТЕМА 8
ЕФЕКТИВНІСТЬ ОРГАНІЗАЦІЇ

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ

Поняття ефективності організації управління.
Комплексний підхід до питань ефективності: сутність і зміст.

Інтегрована система показників як спосіб досягнення системної
ефективності організації.
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3. НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
ВИВЧЕННЯ ОКРЕМИХ ТЕМ КУРСУ

ТЕМА 1
ОСНОВИ ТЕОРІЇ І МЕТОДОЛОГІЇ ОРГАНІЗАЦІЇ

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ

Навчальні цілі

1. З’ясувати причини, які обумовлюють необхідність на-
укової організації процесу управління промисловим підпри-
ємством.

2. Дати визначення поняттю «організація управління промис-
ловим підприємством».

3. З’ясувати, які складові включає процес організації управ-
ління підприємством.

4. Класифікувати види промислових підприємств.

Методичні поради до вивчення теми

У процесі самостійного вивчення теми «Основи теорії і мето-
дології організації управління підприємством» необхідно зосере-
дити зусилля на засвоєнні комплексу питань, сформованих як на-
вчальні цілі (див. вище). Ці питання достатньо повно висвітлено
в брошурі А. М. Смолкина. Для глибшого засвоєння окремих пи-
тань бажано опрацювати також і інші, рекомендовані за цією те-
мою, літературні джерела.

Самостійно вивчаючи тему, треба передусім чітко усвідомити,
чому необхідно організовувати процес управління.

Зауважимо, що поняття «організація» вживається в таких зна-
ченнях:

 певний об’єкт, система, що має складну внутрішню струк-
туру (підприємство, цех, відділ, служба);

 стан впорядкованості тієї чи іншої сукупності предметів,
явищ (внутрішня форма, структура системи);

 діяльність людини щодо створення стану впорядкованості
або цілісної системи.

У процесі організації діяльності люди вступають в організа-
ційні відносини. Ці відносини є предметом вивчення науки орга-
нізації управління. Об’єктом науки організації управління висту-
пає вся система управління.
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Організаційні відносини (ОВ) поділяються на:
1. Регулюючі ОВ. Функція регулювання спрямована на збері-

гання, підтримку, удосконалення і розвиток стану впорядкованос-
ті, організованості системи управління.

2. Субординація. Відносини субординації являють собою сис-
тему зв’язків між керівниками та підлеглими. Вони поділяються
на лінійні та функціональні.

Лінійні — здійснюють виконання (розпорядження, підкорення).
Функціональна форма організаційних відносин здійснюєть-

ся на основі спеціалізації організаційних робіт, які виконують-
ся за вказівкою кваліфікованих спеціалістів. При цій формі ві-
дносини керування та підпорядкованості будуються за
певними групами проблем, а рішення приймаються або ліній-
ними керівниками на основі рекомендацій спеціалістів, або
функціональним керівником.

3. Координація. ОВ координації спрямовані на погодження
дій різних органів управління, робітників, співставлення цілей і
завдань різних рівнів, ресурсів, форм і методів діяльності, взаєм-
не пристосування для досягнення головних цілей.

У подальшому слід засвоїти, що при організації управління
існують функціональний і структурний підходи.

Далі особливу увагу потрібно звернути на те, що будь-яка ор-
ганізація діє на основі відповідних законів і принципів.

Основними законами є:
1. Закон синергії. Для будь-якої організації існує такий набір

елементів, при якому її потенціал завжди буде або більше суми
потенціалів її елементів (люди, інтереси, імідж), або істотно мен-
ше. Завдання керівника полягає в тому, щоб знайти такий набір
елементів, при якому синергія носила б творчий характер.

2. Закон самозбереження. Кожна матеріальна система прагне
зберегти себе, тобто вижити, і використовує для цього весь свій
потенціал (ресурс). Керівному складу необхідно займатися роз-
робкою стратегії, страхуванням внутрішніх і зовнішніх ресурсів.

3. Закон розвитку. Форми розвитку бувають еволюційні та
революційні. Розвиток буває прогресивний і регресивний. Кожна
система прагне досягти найбільшого сумарного потенціалу при
проходженні всіх етапів життєвого циклу. З цією метою розроб-
ляють бізнес-плани.

4. Закон інформованості — впорядкованості. Чим біль-
шою інформацією володіє організація про внутрішнє і зовніш-
нє середовище, тим більшу імовірність стійкого розвитку во-
на має.
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5. Закон єдності аналізу і синтезу. Аналіз — розділення за-
гального на частини. Синтез (агрегування) — зворотний процес.
Кожна організація прагне налаштуватися на більш економний
режим функціонування за рахунок постійної зміни своєї структу-
ри або функцій. Швидкість і результат перетворення залежить від
діапазону змін внутрішнього або зовнішнього середовища.

При визначенні принципів організації управління слід
пам’ятати, що вони залежать від етапу життєвого циклу організації.

Закінчуючи розгляд теми, необхідно усвідомити, що основні
задачі ОУПП як науки є:

― оптимальний розподіл ресурсів для досягнення поставленої
мети;

― створення ефективних інформаційних систем для забезпе-
чення внутрішніх і зовнішніх контактів;

― визначення функції, статусу, компетенції і відповідальності
кожної посадової особи, структурних підрозділів підприємства;

― визначення в рамках певної компетенції відносин підпо-
рядкування.

План семінарського заняття

1. Необхідність організації процесу управління промисловим
підприємством.

2. Еволюція поглядів на сутність організації управління.
3. Методологічні основи організації процесу управління.

Контрольні запитання

1. Що вивчає наука «Організація управління промисловим пі-
дприємством»?

2. Чому необхідно організовувати процес управління?
3. Що таке промислове підприємство, які риси притаманні пі-

дприємству?
4. Поясніть, що лежить в основі діяльності підприємства.
5. За якими ознаками поділяється діяльність підприємств?
6. Яким чином пов’язані між собою закони і принципи органі-

зації управління?
7. Чим відрізняється функціональний підхід в організації

управління від структурного?
8. Охарактеризуйте основні наукові концепції організації

управління.
9. Дайте визначення категорії «організаційні відносини».
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10. Що таке організаційна діяльність?
11. Який склад і зміст організаційних відносин на підприємстві?
12. Визначте, в чому полягає сутність організаційної діяльнос-

ті на підприємстві.

Навчальні завдання для самостійної роботи

1. Підготуйте стислий (на 2—3 сторінки) огляд спеціальної
літератури за питанням: сучасні підходи до визначення категорії
«організація».

2. Підготуйтеся до обговорення на семінарському занятті та-
ких питань:

2.1. Що є предметом вивчення дисципліни «організація управ-
ління промисловим підприємством»?

2.2. Яке місце дисципліни організація управління промисло-
вим підприємством в структурі управлінських наук?

2.3. Дайте характеристику структури системи управління під-
приємством.

2.4. Дайте визначення основних елементів системи управління
підприємством.

Тести

1. Виберіть правильні, на вашу думку, визначення поняття
«організація»:

А) об’єкт (система), який володіє внутрішньою структурою;
Б) стан впорядкованості, порядку тієї або іншої сукупності

предметів, явищ;
В) діяльність органу управління зі створення стану впорядко-

ваності або цілісної системи.
2. Продовжіть визначення: «Предметом вивчення науки

ОУПП є…»:
А) система управління на підприємстві;
Б) організаційні відносини;
В) поглиблення процесу пізнання теорії та практики менедж-

менту.
3. Виберіть з переліку завдання, що стоять перед ОУПП як

наукою:
А) оптимальний розподіл ресурсів для досягнення поставленої

мети;
Б) створення ефективних інформаційних систем для забезпе-

чення внутрішніх і зовнішніх контактів;
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В) визначення функцій, статусу, компетенції і відповідальнос-
ті кожної посадової особи, робочого місця, управління персона-
лом структурних підрозділів підприємства;

Г) визначення в рамках певної компетенції відносин співпід-
порядкування;

Д) немає правильної відповіді.
4. Чим відрізняються між собою структури підрозділів:
А) ступенем автономності;
Б) ступенем формалізації;
В) ступенем централізації;
Г) ступенем гнучкості;
Д) ступенем децентралізації;
Е) ступенем складності.
5. Закономірне створення організації — це:
А) виявлення потреб покупців;
Б) забезпечення задоволення потреб споживачів;
В) забезпечення якомога довшого існування організації;
Г) створення суб’єкта управління;
Д) проектування організації;
Е) забезпечення довгострокової прибутковості;
Ж) формування об’єкта управління;
З) дослідження потреб на стійкість, обсяг, міру незадоволення

потреб.
6. Механізм використання закону — це:
А) набір правил і норм для працівника, що реалізують закон, з

вказівкою переліку його прав і відповідальності;
Б) формування залежності первинних параметрів від тих, що

входять, визначення допустимої інерційності, спізнення і порогу
реагування;

В) особливість впливу основних елементів закону на оточую-
че середовище;

Г) особливі способи або принципи досягнення поставлених
результатів, що об’єктивно спрацьовують в економіці.

7. Перерахуйте основні закони організації:
А) закон синергії;
Б) закон єдності змісту та форми;
В) закон розвитку;
Г) закон динаміки;
Д) закон єдності аналізу та синтезу;
Е) закон інформованості;
Ж) закон самозбереження.
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8. Чим характеризується динамічна група етапів життєвого
циклу організації:

А) в ній переважають координуючі дії;
Б) відривом при розгляді зовнішніх і внутрішніх відносин ор-

ганізації від їх розвитку;
В) єдністю при розгляді зовнішніх і внутрішніх відносин ор-

ганізації з їхнім розвитком;
Г) в ній переважають дії, спрямовані на збереження існуючого

стану;
Д) немає правильної відповіді.
9. Зазначте принципи статичного стану організації:
А) принцип пріоритету мети;
Б) принцип пріоритету функцій над структурою;
В) принцип пріоритету суб’єкта управління над об’єктом;
Г) принцип пріоритету структур над функціями;
Д) принцип пріоритету вкладання коштів в нові технології;
Е) принцип пріоритету стабільності перед динамікою;
Ж) принцип пріоритету персоналу;
З) принцип пріоритету об’єкта управління над суб’єктом.

10. «Сенсуалізм» — це:
А) процес пізнання реальності тільки через суб’єктивне

сприйняття реальності людиною;
Б) пізнання реальності переважно через діяльність поза мис-

ленням;
В) процес пізнання реальності через об’єктивне сприйняття

людини;
Г) пізнання реальності на раціональній основі з використан-

ням знань і досвіду суб’єкта управління;
Д) немає правильної відповіді.

Термінологічний словник

Закон — необхідне та стійке відношення між явищами. Закон не
має альтернатив.

Завдання — конкретна проблема, що витікає з цілі та вимагає ви-
рішення.

Комунікація — процес впливу, взаємодії або протидії у системі
«людина — людина», «людина — машина» за допомогою передачі ін-
формації.

Метод — спосіб впливу на людину та колектив.
Організаційні відносини — різноманітні види впливів на людину з

боку іншої людини, в тому числі адміністративні, функціональні, пат-
ронажні.
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Принцип — основне положення будь-якої теорії, вчення. Принципи
мають альтернативи.

Технологія — сукупність способів і процесів для виконання зада-
них функцій.

Функція — доручена людині робота, послуга чи обов’язок.
Ціль — ідеальний образ бажаного, можливого, необхідного та істо-

рично прийнятного для підприємства.

Рекомендована література

1. Жданов С. А. Основы теории экономического управления предп-
риятием. — М.: Финпресс, 2000. — С. 7—24.

2. Курочкін О. С. Управління підприємством: навч. посібник. — К.:
МАУП, 1998. — С. 4—19, 50—56.

3. Мильнер Б З. Теория организации. — М.: ИНФРА-М, 1999. —
С. 12—29.

4. Основы современного социального управления: теория и методо-
логия: учебное пособие (под ред. В. Н. Иванова) — М.: ОАО «НПО
Экономика», 2000. — С. 145—153.

5. Смирнов Э. А. Основы теории организации: учебное пособие для
вузов. — М.: Аудит, ЮНИТИ, 1998. — С. 9—19, 58—64, 75—78.

6. Смолкин А. М. Менеджмент: основы организации. — М.: ИНФ-
РА-М, 1999. — С. 5—33.

ТЕМА 2
ФУНКЦІОНАЛЬНІ АСПЕКТИ ОРГАНІЗАЦІЇ

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ

Навчальні цілі

1. Визначити зміст функціонального механізму управління.
2. З’ясувати, які існують функції управління виробничим

процесом.
3. Охарактеризувати підсистеми системи управління.
4. З’ясувати порядок формування типової функціональної

структури управління.

Методичні поради до вивчення теми

У разі самостійного вивчення цієї теми достатнім орієнтиром мо-
жуть бути ключові питання з типової програми курсу та навчальні
цілі, сформульовані вище. Глибшому засвоєнню окремих питань те-
ми сприятимуть використання наведеного нижче логічно-ілюстра-
тивного матеріалу та опрацювання наведених літературних джерел.
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Відштовхуючись від того, що функціональний підхід в органі-
зації управління включає дії керівника при створенні нового або
реструктуризації існуючого підприємства, слід визначити, що
означає термін «функція управління». Особливу увагу потрібно
звернути на те, що функції, які виконуються в організації, поді-
ляються на три групи:

 функції організації управління управлінською діяльністю;
 функції організації управління виробництвом;
 функції організації виробництва.
Окрім цього, потрібно визначити порядок дій при викорис-

танні функціонального підходу, а також склад основних функціо-
нальних підсистем управління, їхні головні параметри (трудоміст-
кість, складність, вартість), принципи формування типової
функціональної ланки та основні елементи функціональної струк-
тури управління (загальні функції управління, конкретні функції
управління, функціональна структура).

При цьому слід пам’ятати, що формування функціональної
структури на основі типової ланки дає позитивні результати в
тому випадку, коли кількість функцій не перевищує числа 200.
Якщо ж їх більше, то узгоджувати процедури досить складно.
У зв’язку з цим використовується метод агрегування.

План семінарського заняття

1. Функціональний підхід в організації управління.
2. Склад основних функціональних підсистем системи управ-

ління.
3. Процес формування функціональної структури управління.

Контрольні запитання

1. Що означає термін «функція управління»?
2. Який функціональний зміст системи управління?
3. Які процедури складають функцію управління?
4. Опишіть методику побудови функціональної структури

управління.
5. За допомогою яких основних функцій здійснюють управ-

ління виробничим підприємством?
6. Охарактеризуйте процедуру формування типової функціо-

нальної ланки структури управління.
7. Що таке ланка управління? Який порядок її формування?
8. Назвіть принципи формування типової функціональної ланки.
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9. Визначте базовий набір конкретних функцій управління.
10. Що потрібно розуміти під категорією «управлінська про-

цедура»?
11. Які параметри мають функція, процедура, операція?
12. Як визначити складність виконуваної функції?
13. Охарактеризуйте основні елементи функціональної структури.
14. Який взаємозв’язок між управлінською процедурою та на-

звою функції?

Навчальне завдання для самостійної роботи

Дайте відповіді на такі запитання:
1. Що визначає вибір функцій для ефективного управління

управлінською діяльністю?
2. У чому полягає системний підхід до організації управління

підприємством? Поясніть свою точку зору.
3. Заповніть таблицю:

№
з/п

Конкретні
функції

управління

Основні функції управління

Ланки
структури
управління

П
ла

ну
ва

нн
я

О
рг

ан
іза

ці
я

Ре
гу

лю
ва

нн
я

Ст
им

ул
ю

ва
нн

я

Ко
нт

ро
ль

Тести

1. Виділіть групи функцій, що виконуються в організації:
А) виробничі функції;
Б) функції управління виробничими функціями;
В) конкретні функції;
Г) загальні функції;
Д) функції управління управлінською діяльністю.
2. За ознакою впливу на сфери діяльності організації серед

конкретних функцій виділяють такі:
А) управління персоналом;
Б) перспективне і поточне економічне і соціальне планування;
В) організація роботи зі стандартизації;
Г) облік і звітність;
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Д) організація виробництва;
Е) економічний аналіз.
3. За ознакою впливу на окремі чинники виробництва серед

конкретних функцій виділяють такі:
А) організація виробництва;
Б) управління технологічними процесами;
В) управління капітальним будівництвом;
Г) управління організацією праці й зарплати;
Д) управління організацією фінансової діяльності;
Е) матеріально-технічне постачання;
Ж) оперативне управління виробництвом;
З) технічний контроль і випробування;
І) економічний аналіз;
Ї) управління персоналом.
4. Визначте порядок реалізації загальних функцій управління:
А) управління управлінською діяльністю;
Б) управління допоміжною і обслуговуючою діяльністю;
В) управління виробництвом;
Г) планування;
Д) організація;
Е) керівництво;
Ж) контроль;
З) виробнича функція.
5. Якими бувають функції в залежності від домінування одних

або інших процедур:
А) адміністративними;
Б) соціальними;
В) патронажними;
Г) технологічними;
Д) психологічними;
Е) економічними.
6. Виконувана функція належить до технологічних, якщо:
А) переважають функції прийняття та затвердження рішення;
Б) переважають розробка, узгодження або організація вико-

нання рішення;
В) в наборі процедур немає переважаючих функцій.
7. Низький рівень такого параметру, як складність, характери-

зується:
А) переважанням технічних операцій;
Б) переважанням логічних операцій;
В) переважанням дій, заснованих на прийнятті нестандартних

рішень.
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8. Високий рівень такого параметру, як складність, характери-
зується:

А) переважанням технічних операцій;
Б) переважанням логічних операцій;
В) переважанням дій, заснованих на прийнятті нестандартних

рішень.
9. Які операції включає в себе метод агрегування:
А) групування наборів функцій за певною ознакою;
Б) формування функціональної структури для кожної групи;
В) побудова загальної функціональної структури;
Г) немає правильної відповіді.

10. Які характеристики функцій мають суттєвий вплив на по-
будову апарату управління:

А) актуальність;
Б) системність;
В) гнучкість;
Г) сумісність;
Д) складність;
Е) трудомісткість;
Ж) змістовність.

Термінологічний словник

Управлінська операція — це назва складової частини, розділу до-
кументу, який описує взаємодію людей за допомогою документів і тех-
нічних засобів.

Управлінська процедура — це сукупність взаємопов’язаних
управлінських операцій, що виконуються над певним видом інформації
та мають закінчену (хоч і обмежену) мету.

Функції управління — зміст управлінської діяльності, що дозволяє
здійснити керівний вплив.

Функціональна модель системи управління — опис досліджува-
ної системи управління мовою виконуваних нею функцій, що відобра-
жають їхні взаємозв’язки та взаємодію.

Функціональні зв’язки управління — зв’язки функціональних
підрозділів організації у процесі діяльності.

Функціонально-вартісна діаграма — метод аналізу і класифікації
функцій управління.

Рекомендована література
1. Воробьев Л. А. Основы управления производством: Учеб. посо-

бие. — Мн.: НПЖ «Финансы. Учет. Аудит», 1997. — С. 26—28.
2. Зудина Л. Н. Организация управленческого труда: Учеб. посо-

бие. — М.: ИНФРА-М; Новосибирск: НГАЭ и У, 1997. — С. 70—73.
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ТЕМА 3
ІНСТИТУЦІОНАЛЬНІ АСПЕКТИ

ОРГАНІЗАЦІЇ УПРАВЛІННЯ

Навчальні цілі

1. З’ясувати, як здійснюється процес формування організа-
ційної структури управління.

2. Охарактеризувати типи організаційних структур управління.
3. Назвати фактори, що визначають ефективність організацій-

ної структури.
4. З’ясувати, які види зв’язків існують між елементами струк-

тури управління.

Методичні поради до вивчення теми

Опрацьовуючи два ключові питання цієї теми потрібно спиратися
на програмні положення курсу та навчальні цілі, наведені вище.

Ключові питання цієї теми докладно викладено у навчальному
посібнику «Теорія організації» [1], а для глибшого засвоєння
окремих питань необхідно використати ці методичні поради і ре-
комендовану літературу.

Вивчаючи цю тему, передусім важливо усвідомити, що інсти-
туціональний аспект організації управління вирішує завдання
формування складу і змісту зв’язків між функціональними еле-
ментами системи. Внаслідок чого формується структура управ-
ління. Під структурою управління розуміють впорядковану сукуп-
ність стійких взаємопов’язаних елементів, які забезпечують функ-
ціонування і розвиток організації. Слід також запам’ятати, що
основними поняттями структур управління є: елементи, зв’язки,
рівні, повноваження.

Друге ключове питання цієї теми присвячене здійсненню про-
цесу формування організаційної структури управління (ОСУ).
Він передбачає перш за все налагодження зв’язків між елемента-
ми системи. Встановлення зв’язку являє собою регламентацію
певних відносин між елементами системи чи тих, що протікають
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між цими процесами. Фіксується така регламентація за допомо-
гою норм, стандартів, посадових інструкцій тощо.

Крім того, необхідно зрозуміти, що на практиці процес фор-
мування організаційної структури, як правило, здійснюється че-
рез організаційне проектування, яке включає в себе три етапи (діа-
гностика зв’язків, власне розробка проекту, його реалізація).

План семінарського заняття

1. Поняття і принципи формування організаційних структур.
2. Процес формування організаційних структур.
3. Вітчизняний і закордонний досвід формування організацій-

них структур.

Контрольні питання

1. Перерахуйте і охарактеризуйте, які основні функції лежать в
основі формування організаційної структури.

2. Що означає «встановити зв’язок між елементами системи»?
3. Яка процедура формування організаційної структури управ-

ління?
4. Дайте визначення елементів організаційної структури управ-

ління.
5. Які існують методи формування організаційних структур?
6. Які основні принципи формування організаційної структури

управління?
7. Опишіть основні підходи формування організаційних струк-

тур, що використовуються у вітчизняній і зарубіжній практиці.
8. Які існують спеціальні структури управління?
9. У чому виражається надійність організаційних зв’язків?

10. Назвіть основні принципи організаційного проектування
структур управління.

11. Перерахуйте параметри, які визначають вибір типу органі-
заційної структури.

12. Яких умов при проектуванні ОСУ необхідно дотримуватися,
щоб зв’язок між елементами був не випадковим, а організованим?

Навчальне завдання для самостійної роботи

Дайте відповіді на такі запитання:
1. Які основні задачі формування організаційних структур

управління?
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2. Які фактори найбільше впливають на формування організа-
ційної структури?

3. Від чого залежить ефективність організаційної структури?
4. Опишіть процедуру формування організаційної структури

управління.
5. Яким чином ринковий механізм може бути використаний в

організації економічних відносин на промисловому підприємстві?

Тести

1. Поняття «організаційної структури» управління — це:
А) графічне зображення траєкторії взаємодії працівників;
Б) сукупність стійких зв’язків об’єктів і суб’єктів управління,

реалізованих в конкретних організаційних формах, що забезпе-
чують їхню цілісність і тотожність самим собі;

В) формально побудована система управління на підприємстві;
Г) графічне зображення посад працівників;
Д) найменування підрозділів або функцій, що виконуються.
2. Виберіть типи схем організаційних структур:
А) схема-лінія;
Б) схема-кільце;
В) схема-колесо;
Г) схема-зірка;
Д) ієрархічна схема;
Е) немає правильної відповіді.
3. Які структури управління відносять до спеціальних:
А) матрична;
Б) продуктова;
В) регіональна;
Г) лінійно-функціональна;
Д) орієнтована на споживача.
4. Визначте принципи формування організаційних структур

управління:
А) ОСУ повинна відображати цілі й задачі організації;
Б) оптимальний розподіл праці між органами управління і

окремими працівниками;
В) формування структури управління необхідно пов’язувати з

визначенням повноважень і відповідальності кожного працівни-
ка; необхідно підтримувати відповідність між функціями і
обов’язками з одного боку та повноваженнями і відповідальністю
з іншого;

Best books Ageofbook.com

http://ageofbook.com


23

Г) ОСУ повинна бути адекватною соціально-культурному се-
редовищу організації;

Д) немає правильної відповіді.
5. Зазначте чинники, що впливають на ОСУ:
А) розміри організації;
Б) технологія;
В) форма власності;
Г) організаційно-правова форма організації;
Д) стадія життєвого циклу організації; зміна організаційної

форми, в якій функціонує підприємство (створення, входження в
об’єднання);

Е) зовнішнє середовище організації.
6. Які дії потрібно здійснити для формування організаційної

структури для діючого підприємства:
А) формування групи фахівців зі створення підприємства;
Б) складання орієнтованого набору функцій виробництва і

управління;
В) формування остаточного набору функцій з методики функ-

ціонально-вартісного аналізу;
Г) складання функціональної структури управління;
Д) порівняння нової структури з існуючою;
Е) внесення корективів до набору функцій;
Ж) внесення корективів до існуючої структури управління пі-

дприємством.
7. Виберіть з наведеного переліку методи побудови ОСУ:
А) метод, заснований на позитивному досвіді;
Б) розробка структур на базі структуризації функцій;
В) метод експертних оцінок;
Г) розробка структур на базі вивчення потоків інформації;
Д) організаційно-економічне моделювання;
Е) метод, заснований на структуризації цілей.
8. Що розуміється під поняттям «встановити зв’язок між еле-

ментами функціональної системи»:
А) встановити осіб, які беруть участь в обміні інформацією;
Б) визначити їхнє взаємне розташування в просторі;
В) обрати раціональний спосіб повідомлення або з’єднання

між ними;
Г) розрахувати обсяг і зміст зв’язків;
Д) обґрунтувати взаємодію у часі;
Е) розробити стандарти з налагодження зв’язків.
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9. Які етапи передбачає проектування ОСУ:
А) розробка складу основних підрозділів і зв’язків між ними;
Б) формування загальної структурної схеми апарату управ-

ління;
В) регламентація організаційних структур;
Г) деталізація цілей діяльності організації;
Д) розробка системи посадових інструкцій і положень про

підрозділи.
10. Які тенденції спостерігаються на Заході при формуванні ОСУ:
А) посадові повноваження замінюються делегованими;
Б) ієрархічна структура поступається місцем мережевій;
В) зрівнювальна система оплати замінюється стимулюванням

індивідуального внеску;
Г) забезпечення умов індивідуального зростання;
Д) збільшення розмірів і складності;
Е) створення децентралізованих підрозділів.

11. «Ланка» як елемент схеми організаційної структури — це:
А) графічне зображення посади працівника, найменування

підрозділу або функції, що виконується;
Б) графічне зображення траєкторії взаємодії працівників;
В) графічне зображення розподілу обов’язків між керівниками

апарату управління.
12. «Рівень» як елемент схеми організаційної структури — це:
А) вертикальне розташування ланки відносно вищого для да-

ної організації органу управління або посадової особи;
Б) графічне зображення розподілу обов’язків між керівниками

апарату управління;
В) графічне зображення посади працівника підрозділу або

функції.

Рекомендована література
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3. Тренев Н. Н. Предприятие и его структура: Диагностика. Управ-
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ТЕМА 4
ПРОЦЕСИ І ПРОЦЕДУРИ ОРГАНІЗАЦІЇ

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ

Навчальні цілі

1. З’ясувати зміст і властивості процесу управління.
2. Регламентація процесу управління.
3. Класифікувати управлінські операції і процедури.
4. Засвоїти методологічні основи організації процесу управ-

ління.

Методичні поради до вивчення теми

Самостійне вивчення теми має передбачати засвоєння ос-
новних питань за типовою програмою курсу відповідно до
навчальних цілей, сформульованих вище. Ключові питання
цієї теми докладно викладено у навчальному посібнику
«Управління підприємством» [2], а для глибшого засвоєння
окремих питань необхідно використати ці методичні поради і
рекомендовану літературу.

Вивчаючи перше ключове питання цієї теми, передусім важ-
ливо усвідомити, що категорія «процес» відображає послідовну
схему зміни стану системи управління. При цьому характер зміс-
ту процесу управління залежить від характеру виконуваних за-
вдань.

Управлінський процес має наступні ознаки:
1) методологічний зміст;
2) економічний зміст;
3) соціальний зміст;
4) організаційний зміст;
5) функціональний зміст.
Крім того, треба запам’ятати, що процес управління має на-

ступні властивості:
 змінність;
 безперервність;
 послідовність;
 стабільність;
 циклічність.
Друге ключове питання цієї теми присвячене регламентації

процесу управління. Логіка розглядання даного питання доклад-
но висвітлена у літературі [2, С. 57—81].
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Розкриваючи ці питання необхідно зазначити, що регламентація
управлінської діяльності спрямована на те, щоб завчасно визначити:

― хто повинен вирішувати певний тип завдань управління;
― як часто він повинен вирішувати ці завдання;
― з ким при цьому потрібно вступати у взаємовідносини;
― на досягнення яких результатів має бути націленість;
― які наслідки неякісного виконання даного типу завдань як

для себе особисто, так і для системи в цілому.
Далі необхідно уяснити, що на практиці перераховані вимоги

знаходять відображення у відповідних документах, які можна
поділити на дві групи:

а) нормативно-правові акти і положення, які визначають від-
носини між робітниками апарату управління в процесі виконання
поставлених задач. До них належать статути підприємств, поло-
ження про структурні підрозділи (відділи, цехи), про посади;

б) нормативно-технологічні регламенти, які визначають про-
цедурну сторону виконання окремих управлінських робіт, опера-
цій і процесу управління в цілому. До цієї групи документів від-
носяться спеціальні інструкції, правила, маршрутні й операційні
технологічні карти, матриці повноважень з прийняття рішень,
документограми, органіграми, функціональні матриці і т. ін.

Розглядаючи третє питання, необхідно з’ясувати, що процес
управління за своїм змістом, особливостями і властивостями ви-
магає послідовного виконання визначених процедур і операцій.

Перш за все необхідно зрозуміти, що управлінська операція
являє собою закінчену дію, спрямовану на виконання відповідно-
го завдання.

При виконанні певної операції менеджер спирається на вимо-
ги, які витікають з посадових інструкцій, технологічних карт, нор-
мативів та інших матеріалів з проектування управління.

Необхідно також врахувати, що при виконанні управлінської
операції необхідно ув’язати її з попередніми та наступними опе-
раціями даного циклу процесу управління за строками, кількістю
і якістю інформації.

Далі необхідно зрозуміти, що сукупність різноманітних
управлінських операцій, що виконуються за певною схемою,
складає процедуру управління.

Управлінська процедура відображає порядок підготовки, роз-
гляду, обговорення і виконання послідовних або паралельних
операцій в процесі управління.

До набору процедур входять:
― інформаційна підготовка;
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― розробка заходів (рішень);
― узгодження заходів;
― прийняття рішення;
― затвердження рішення;
― організація виконання і контроль.
Крім того, необхідно пам’ятати, що пріоритет перерахованих

процедур у загальній або конкретній функції, визначає характер
функції і тип організаційної структури.

Необхідно також зазначити, що кожна функція, процедура і
операція характеризується чотирма параметрами:

― трудомісткість;
― складність;
― вартість;
― спільність.
Управлінські операції класифікуються так:
1) інформаційні;
2) логічні;
3) організаційні.
Крім того, вони поділяються на:
1) послідовні;
2) паралельні;
3) паралельно-послідовні.
У процесі вивчення останнього програмного питання цієї теми

потрібно засвоїти, що організаційна структура може успішно функ-
ціонувати тільки за наявності ряду документів, які регламентують
відносини, зв’язки і процедури управління.

Виділяють дві групи документів:
1) нормативно-правові акти і положення;
2) нормативно-технологічні регламенти, що визначають про-

цедурний бік виконання окремих управлінських робіт, операцій і
процесу управління в цілому.

Слід пам’ятати, що найбільш важливу роль в регламентації
системного розподілу відповідальності й повноважень відіграють
положення про посади.

План семінарського заняття

1. Процес управління: його зміст, основні характеристики.
2. Методологічні основи і завдання організації процесу управ-

ління.
3. Регламентація організації процесу управління.
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Контрольні питання
1. У чому полягає сутність процесу управління?
2. Принципи організації процесу управління.
3. Розкрийте зміст етапів процесу управління.
4. Дайте характеристику інформаційного забезпечення систе-

ми управління підприємством.
5. Яким чином класифікуються управлінські операції і процедури?
6. Які існують управлінські процедури?
7. Визначте поняття і сутність: функціональна матриця, мат-

риця повноважень з прийняття рішень.
8. Що входить до регламентації процесу організації управління?
9. Яка функція називається адміністративною?

10. Назвіть основні параметри управлінських процедур і управ-
лінських операцій.

11. Перерахуйте основні ознаки управлінських процедур і управ-
лінських операцій.

12. Які основні принципи розробки положень про посади ви
знаєте?

13. Охарактеризуйте основні розділи посадової інструкції.
14. Що таке циклічність процесу управління?
15. Назвіть основні задачі проектування організації процесу

управління.

Навчальне завдання до вивчення теми
1. Вивчіть функціональні обов’язки і права та складіть поса-

дову інструкцію начальника відділу маркетингу (або планового
відділу, відділу кадрів тощо).

Структура посадової інструкції повинна бути такою:
― загальні положення;
― функції;
― права;
― посадові обов’язки;
― відповідальність;
― взаємовідносини (зв’язки за посадою).
2. Дайте відповідь на такі запитання:
1. Яку роль відіграє документальна інформація у забезпеченні

налагодженого управлінського процесу?
2. Як ви вважаєте, яке місце займає прийняття рішень у здійс-

ненні управлінських операцій?
3. Які основні фактори впливають на процес організації

управління?
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Тести

1. «Управлінська операція» — це:
А) відображення порядку підготовки, розгляду, обговорення і

виконання ряду послідовних або паралельних операцій в процесі
управління;

Б) закінчена цілеспрямована дія, яка направлена на виконання
відповідної задачі;

В) діяльність менеджера в підпорядкованому йому колективі,
за допомогою якої відбувається поєднання членів колективу в
єдине ціле;

Г) санкціонований процес впливу однієї людини на іншу в
межах організації.

2. Виберіть види моделей проектування організації управління:
А) матрична схема з прийняття рішень;
Б) раціональна;
В) ірраціональна;
Г) функціональна матриця;
Д) функціональна схема.
3. Перерахуйте чинники, що впливають на загальну частину

посадового регламенту:
А) статут підприємства;
Б) організаційні завдання;
В) виробнича і технологічна дисципліна;
Г) специфічні умови діяльності організації;
Д) положення про підрозділи;
Е) трудове законодавство і господарське право.
4. Визначте фази, з яких складається процес управління:
А) прийняття рішень;
Б) встановлення мети вирішення проблеми;
В) збір і обробка інформації для подальшого прийняття рі-

шень;
Г) організація виконання;
Д) визначення відповідальної особи.
5. Якими способами здійснюється процес управління:
А) економічними;
Б) фізичними;
В) плановими;
Г) адміністративними;
Д) управлінськими;
Е) соціально-психологічними.
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6. Які характеристики повинні мати управлінські операції:
А) динамічність;
Б) логічність виконання у відповідній послідовності;
В) закінченість;
Г) технічна оснащеність;
Д) безперервність;
Е) циклічність;
Ж) регламентованість відповідними документами;
З) синхронізованість.
7. Функціональна матриця:
А) представляє собою схематичне зображення взаємозв’язків і

взаємопідлеглості в організації;
Б) відбиває взаємозв’язки і взаємозалежності між працівника-

ми управління в процесі виконання управлінських функцій;
В) відбиває розподіл функціональних обов’язків в організації;
Г) являє собою метод побудови організаційної структури, що

спирається на визначенні процесів, які відбуватимуться в органі-
зації.

8. Перерахуйте чинники, що впливають на загальну частину
посадового регламенту:

А) статут підприємства;
Б) організаційні завдання;
В) виробнича і технологічна дисципліна;
Г) специфічні умови діяльності організації;
Д) положення про підрозділи;
Е) трудове законодавство і господарське право.
9. Зазначте основні принципи розробки положень про посади:
А) конкретність кожного параметра, який регламентується;
Б) зрозумілість вимог для виконавця;
В) механізми звітності виконавця;
Г) відповідність відповідальності правам, що надаються;
Д) достатність прав, що надаються, для вирішення поставле-

них завдань;
Е) персональний розподіл усіх завдань управління.

10. Якого сегменту відносин стосуються нормативно-правові
акти та положення:

А) визначають відносини між працівниками апарату управ-
ління в процесі виконання поставлених завдань;

Б) визначають відносини між працівниками апарату управлін-
ня та виконавців в процесу виконання поставлених завдань;

В) визначають стосунки між найманим працівником та органі-
зацією.
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Термінологічний словник

Відповідальність — необхідність, обов’язок надавати кому-
небудь звіт про свої дії, поступки. Реалізація категорії відповідаль-
ності означає створення на підприємстві організаційної структури,
розробку положень про структурні підрозділи організації, положен-
ня про права та обов’язки керівників, посадових інструкцій виконав-
ців і т. ін.

Документограма — графічне зображення динаміки документацій-
них процесів. Дозволяє прослідкувати послідовність етапів роботи в
апараті управління.

Зміст робіт — основний розділ посадової інструкції, який визначає
вимоги до посади або робочого місця.

Органіграма — це різновид функціональної матриці, що показує
розподіл повноважень між органами управління в процесі прийняття
певного рішення або виконання якої-небудь функції управління.

Повноваження — офіційно надані посадовій особі права та
обов’язки в якій-небудь сфері діяльності.

Положення про підрозділ — документ, що регламентує діяльність
якого-небудь структурного підрозділу організації — його завдання, функ-
ції, права, відповідальність.

Посадова інструкція — документ, що регламентує діяльність кож-
ної посади і містить вимоги до робітника, що обіймає цю посаду.

Проблема — це протиріччя між бажаним (ціллю) та дійсним (ситуа-
цією).

Процес управління — це діяльність менеджера в підпорядковано-
му колективі, за допомогою якої відбувається об’єднання членів колек-
тиву в єдине ціле.

Ситуація — це стан системи, що управляється і оцінюється віднос-
но цілі.

Специфікація роботи — документ, складений на основі аналізу
роботи; містить вимоги до роботи по конкретній посаді або робочо-
му місцю.

Управлінська операція — це закінчена дія, яка спрямована на ви-
конання відповідного завдання.

Управлінська процедура — це сукупність різноманітних управлін-
ських операцій, що виконуються за визначеною схемою.

Функціональна матриця — це модель, в якій відображаються взає-
мозв’язки і взаємозалежність між робітниками апарату управління в
процесі виконання функцій управління.

Функціонально-вартісна діаграма — метод аналізу і класифікації
функцій управління.

Ціль — це уявлення керівника про те, якою повинна бути система,
що ним управляється.
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ТЕМА 5
ТЕХНОЛОГІЯ ПРИЙНЯТТЯ
УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ

Навчальні цілі

1. З’ясувати зміст і технологію процесу прийняття управлін-
ських рішень.

2. Обговорити етапи процесу прийняття рішень.
3. Охарактеризувати методи, що використовуються при прий-

нятті рішень.
4. Визначити напрямки оцінки ефективності управлінських

рішень.

Методичні поради до вивчення теми

Вихідні положення для самостійного опрацювання комплексу
питань теми зафіксовано у відповідному розділі типової програми
курсу і у кількох навчальних цілях, сформульованих вище. Логіка
розкриття цього питання достатньо повно висвітлена у підручнику
«Менеджмент: основы организации» [5, c. 60—93]. У цілому треба
засвоїти, що організаційне рішення є різновидом управлінського
рішення, тому на нього розповсюджується все те, що накопичено в
теорії і практиці прийняття управлінських рішень. Разом з тим ор-
ганізаційні рішення мають своїм завданням впорядкування системи,
тобто приведення структури і засобів її внутрішніх і зовнішніх
зв’язків у відповідність до цілей управління.

У процесі вивчення першого програмного питання теми на-
самперед необхідно відзначити, що існує чотири основні групи
організаційних завдань управління:

1) завдання організації чи виконання процесу;
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2) завдання регулювання;
3) завдання раціоналізації, розвитку і вдосконалення системи;
4) завдання проектування нових систем.
Усі групи завдань включають завдання, вирішення яких здійс-

нюється, як правило, не в процесі управління, а на стадії проек-
тування. Розкриваючи це питання, також необхідно з’ясувати
вимоги, які висуваються до організаційних рішень:

1) ефективність;
2) економічність;
3) своєчасність;
4) надійність;
5) реальне втілення організаційних рішень.
Друге важливе питання у даній темі полягає в необхідності

усвідомити, що важливим методологічним принципом органі-
зації процесу прийняття рішень є системний підхід до аналізу
виробничої ситуації. Якщо ситуація, що склалася в управлін-
ні, може вплинути на кінцеві результати чи повністю або час-
тково змінити ціль і програму дій, то це змушує керівника
приймати рішення. Це завдання стає організаційним, якщо
його рішення передбачає вплив на зв’язки, їх структуру і за-
соби їх реалізації. При цьому сам процес прийняття рішень
складається з наступних етапів:

1) аналіз існуючого стану;
2) проектування бажаного стану;
3) розробка програми з приведення системи в потрібний (про-

ектний) стан;
4) реалізація програми;
5) контрольні перевірки відповідності фактичного стану сис-

теми проектному;
6) регулювання (прийняття рішень з покращення окремих

зв’язків);
7) повторний аналіз існуючого стану системи і проектування

рішень з її подальшого вдосконалення.
Процес прийняття рішень передбачає використання наступних

методологічних підходів до формування організаційних рішень:
1) дослідницький чи евристичний підхід;
2) нормативний підхід;
3) прецедентний підхід, заснований на використанні передо-

вого досвіду.
Визначивши напрямки оцінки ефективності організаційних

рішень, необхідно враховувати те, що під ефективністю організа-
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ційних зв’язків необхідно розуміти ступінь їх впливу на досяг-
нення кінцевої мети функціонування системи.

При цьому прийняття рішення можна характеризувати як
проміжну фазу між рішенням і дією. З урахуванням цього по-
няття «ефективність рішення» можна розглядати як ефектив-
ність розробки рішення і ефективність реалізації управлінсь-
ких рішень, що відповідає двом етапам процеса прийняття
управлінських рішень. На кожному з них можуть використову-
ватися свої підходи до оцінки і показники ефективності.

При цьому необхідно мати на увазі, що при оцінці ефективності
організаційних управлінських рішень вони частіше всього оці-
нюються на якісному рівні.

До складу якісних показників ефективності розробки органі-
заційних рішень можуть бути включені:

― своєчасність надання проекту рішення;
― ступінь наукової обґрунтованості рішень;
― багатоваріантність рішень;
― орієнтація на вивчення і використання прогресивного віт-

чизняного та іноземного досвіду;
― витрати, пов’язані з розробкою проектів рішень;
― вартість і строки реалізації проекту;
― використання зовнішніх консультантів у ході розробки ва-

ріантів рішень;
― ступінь ризику в реалізації рішень та ін.
Кількісна оцінка ефективності організаційних рішень в біль-

шості випадків ускладнена через такі обставини:
― фактичні результати, як і витрати на реалізацію конкрет-

ного рішення, далеко не завжди можна врахувати кількісно;
― реалізація організаційного рішення пов’язана з певними со-

ціально-психологічними результатами, кількісне вираження яких
ще більше ускладнене, ніж економічних;

― результати реалізації рішень проявляються опосередко-
вано через діяльність колективу підприємства в цілому. В цьо-
му випадку складно виокремити долю витрат управлінської
праці взагалі.

Незважаючи на це, на практиці кількісна оцінка ефектив-
ності організаційних рішень здійснюється. При цьому вико-
ристовуються наступні методи оцінки економічної ефектив-
ності:

― непрямий метод співставлення різноманітних варіантів;
― за кінцевими результатами;
― за безпосередніми результатами діяльності.
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План семінарського заняття

1. Організаційне управлінське рішення: сутність і особливості.
2. Вимоги до рішення і обмеження.
3. Технологія прийняття організаційного рішення.

Контрольні питання

1. Сутність і зміст управлінського рішення.
2. Що входить до поняття «технологія прийняття управлінсь-

кого рішення»?
3. Назвіть організаційні задачі управління.
4. Розкрийте зміст етапів і операцій процесу прийняття рішень.
5. Яким чином можна описати проблемну ситуацію?
6. Яку документальну інформацію необхідно проаналізувати

для прийняття рішень?
7. Організаційна сутність управлінських рішень.
8. Що таке критерії вибору рішень і як вони визначаються?
9. Назвіть, який формалізований вигляд має управлінське рі-

шення?
10. За якими напрямками необхідно здійснювати оцінку ефек-

тивності управлінського рішення?
11. За якою схемою здійснюється організація виконання рішень?
12. Хто повинен нести відповідальність за виконання рішення?
13. Форми розробки управлінського рішення.
14. Вимоги до управлінського рішення.
15. Який зміст управлінського рішення як процесу і як явища?
16. Цілі та критерії ефективності організаційних рішень.
17. Методи оцінки економічної ефективності організаційних

рішень.
18. Яким чином можна виявити проблеми, що існують на підп-

риємстві?
19. У чому полягає аналіз проблем?
20. Які ви знаєте підходи до цілепокладання?
21. Яким чином виявляються альтернативи досягнення мети?
22. У чому полягає оцінка альтернатив?
23. Яка роль інформаційного забезпечення в розробці рішень?

Навчальне завдання для самостійної роботи

1. Розробіть технологічну схему процесу «Підготовка рішен-
ня» (письмово).

2. Дайте відповіді на такі запитання:
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2.1. Які фактори впливають на вибір управлінського рішення?
2.2. Який зміст системного і ситуаційного підходу до прийнят-

тя рішення?
2.3. Назвіть основні вимоги, що висуваються до якості інформації.
2.4. Що забезпечує альтернативність прийнятих рішень?
2.5. Класифікуйте документи, що надають формалізований ви-

гляд управлінським рішенням.

Тести

1. Що являє собою процес прийняття управлінських рішень:
А) визначення цілей і програми дій в кожний момент управління;
Б) забезпечення усунення невизначеності середовища;
В) немає правильної відповіді.
2. Зазначте послідовність проходження етапів процесу прийнят-

тя організаційних рішень:
А) оцінка системи;
Б) уточнення завдання;
В) розробка альтернативних рішень;
Г) перепроектування системи;
Д) оцінка можливих наслідків прийнятого рішення;
Е) визначення проблеми і мети;
Ж) проектування системи.
3. Виберіть методи формування організаційного рішення:
А) дослідницький;
Б) експертний;
В) прецедентний;
Г) груповий;
Д) нормативний.
4. У чому полягає суть прецедентного підходу до формування

організаційного рішення:
А) організаційне рішення формується шляхом порівняння

об’єкта, його властивостей і зв’язків із заданим результатом;
Б) організаційне рішення формується шляхом дослідження

об’єкта, що проектується і моделювання бажаного стану струк-
тури його зв’язків і способів їх реалізації;

В) організаційне рішення формується шляхом використання
передового досвіду.

5. У чому полягає суть евристичного підходу до формування
організаційного рішення:

А) організаційне рішення формується шляхом порівняння
об’єкта, його властивостей і зв’язків із заданим результатом;
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Б) організаційне рішення формується шляхом дослідження
об’єкта, що проектується, і моделювання бажаного стану струк-
тури його зв’язків і способів їх реалізації;

В) організаційне рішення формується шляхом використання
передового досвіду.

6. Які операції в організованому процесі прийняття рішень
повинні брати на себе керівники:

А) визначення головної проблеми, формування цілей, завдань
і вимог до рішень;

Б) ревізія системи і проектування рішень;
В) визначення критеріїв оцінки і вибір варіанту;
Г) збір і обробка допоміжної інформації.
7. Виберіть вимоги, що висуваються до системи:
А) стабільність;
Б) адаптивність;
В) синергічність;
Г) економічність;
Д) гнучкість;
Е) надійність.
8. Зазначте можливі типи наслідків прийнятого рішення:
А) політичні;
Б) гіпотетичні;
В) технічні;
Г) позитивні;
Д) соціальні;
Е) екологічні;
Ж) негативні;
З) економічні;
К) фізіологічні.
9. Виберіть із запропонованого переліку групи організаційних

завдань:
А) завдання моделювання;
Б) завдання проектування;
В) завдання регулювання;
Г) завдання групування;
Д) завдання координації;
Е) немає правильної відповіді.

10. Перерахуйте вимоги, що висуваються до організаційних рішень:
А) раціональність;
Б) економічність;
В) ефективність;
Г) прийнятність наслідків;
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Д) реалістичність;
Е) результативність;
Ж) надійність зв’язку;
З) своєчасність.

Термінологічний словник

Економічність організаційних зв’язків — це відношення ефекту,
що досягається на виході системи, до витрат на реалізацію зв’язків, що
проектуються і (або) на раціоналізацію діючих зв’язків.

Ефективність організаційних зв’язків — це ступінь впливу органі-
заційних зв’язків на досягнення кінцевої мети функціонування системи.

Ефективність управлінського рішення — це ресурсна результа-
тивність, отримана за підсумками розробки або реалізації управлінсь-
кого рішення в організації.

Надійність організаційного зв’язку — це ступінь стійкості органі-
заційних зв’язків.

Організаційне рішення — це результат діяльності менеджерів від-
носно приведення організаційної структури і способів її внутрішніх і
зовнішніх зв’язків у відповідність з цілями управління.

Процес управлінського рішення — це пошук, групування і аналіз
потрібної інформації, розробка, затвердження і реалізація управлінсь-
кого рішення.

Рішення — це результат розумової діяльності людини, що призво-
дить до якого-небудь висновку або до необхідних дій.

Технології розробки управлінських рішень — це мистецтво, май-
стерність і вміння керівника здійснювати управлінський вплив на пер-
сонал для досягнення спільних і ключових цілей організації.

Управлінське рішення — це результат аналізу, прогнозування, оп-
тимізації, економічного обґрунтування і вибору альтернативи з бага-
тьох варіантів для досягнення конкретної цілі управління.

Управлінське рішення як явище — це план заходів, постанова,
письмове або усне розпорядження і т. ін.

Форми реалізації управлінського рішення — розпорядження, пе-
реконання, роз’яснення, примус, особистий приклад, нарада, звіт і т. ін.

Форми розробки управлінського рішення — наказ, розпоряджен-
ня, інструкція, договір, план, положення, правила і т. ін.

Якість управлінського рішення — це ступінь відповідності
управлінського рішення внутрішнім вимогам (стандартам) організації.
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ТЕМА 6
ОРГАНІЗАЦІЯ ДІЛОВОДСТВА

В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ

Навчальні цілі

1. Визначити сутність діловодства і його роль в організації
управління промисловим підприємством.

2. Охарактеризувати порядок ведення діловодства на промис-
ловому підприємстві.

3. З’ясувати можливості удосконалення системи докумен-
тообігу та процесу діловодства на промисловому підприємстві.

Методичні поради до вивчення теми

Послідовність самостійного вивчення ключових питань,
що становлять зміст цієї теми курсу, визначається логічним
поєднанням основних програмних питань і навчальних цілей.
Тема включає два основних питання: перше — сутність діло-
водства і його роль в організації управління промисловим пі-
дприємством; друге — зміст роботи з організації діловод
ства на промисловому підприємстві. Ключові питання цієї
теми докладно викладено у навчальному посібнику «Сучасне
діловодство» [3].

У процесі самостійного опрацювання першого питання слід
визначити, що діловодство — це діяльність, яка забезпечує доку-
ментування і організацію роботи з документами. Ця робота необ-
хідна для того, щоб документ мав юридичну силу, оскільки всі
форми управлінської діяльності виражаються за допомогою від-
повідних документів.
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Особливості сучасного діловодства полягають насамперед у
широкому застосуванні комп’ютерних систем оброблення та
друкування документів, необхідності дотримання вимог чинних
державних стандартів у цій галузі.

Дотримання стандартів із діловодства в практичній роботі ор-
ганів управління та документування сприяє встановленню чітко-
го організаційно-технічного порядку, викоріненню бюрократиз-
му. Опанування прийомів раціональної роботи з документами дає
змогу скоротити час на їхнє складання, опрацювання й пошук,
організувати чіткий контроль за проходженням і виконанням.

Друге основне програмне питання присвячене змістовній ха-
рактеристиці організації діловодства на промисловому підприєм-
стві. Процес організації діловодства умовно поділяється на дві
частини:

1) забезпечення своєчасного і грамотного створення документів;
2) організація роботи з документами.
При цьому слід пам’ятати, що вся документація організації

поділяється на три документопотоки:
1) вхідні документи;
2) вихідні документи;
3) внутрішні документи.
Далі, розкриваючи питання, необхідно засвоїти, що кожен із

перерахованих документів має свої особливості змісту, обробки,
кількості, руху тощо. Кількість документів усіх потоків за рік
складає обсяг документообігу підприємства. Документообіг під-
приємства включає наступні етапи:

1) прийняття і первинна обробка документів;
2) попередній розгляд і розподіл документів;
3) реєстрація;
4) контроль за виконанням;
5) інформаційно-довідкова робота;
6) виконання документів і впровадження.
Перераховані етапи можливі лише за чіткої класифікації до-

кументів. Для цього на підприємстві розробляється номенклатура
справ.

Номенклатура справ — це систематизований перелік назв
справ, до яких входять документи, подібні за змістом і належніс-
тю, із зазначенням терміну їх збереження.

Якщо номенклатуру справ складено правильно, то документи
в міру їх виконання вноситимуться до тих справ, які заздалегідь
для них передбачено, а, отже, знайти потрібний документ буде
нескладно.
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Існують наступні види номенклатури справ:
― індивідуальна номенклатура справ;
― рекомендовані й типові номенклатури справ.
Принципи побудови номенклатури справ:
 єдиний підхід до обліку, систематизації, опису та пошуку

документів;
 застосування індексації документів;
 стабільність індексів справ.
Слід запам’ятати, що номенклатуру справ складають на підставі:
 положення про підприємство або статуту підприємства;
 планів роботи й звітів про роботу;
 штатних розкладів;
 перелік документів;
 класифікаторів;
 номенклатур справ за попередні роки;
 списків структурних підрозділів і кореспондентів;
 списків справ постійного й тимчасового зберігання (понад

10 років);
 довідкових картотек.
Формування номенклатури справ передбачає дотримання на-

ступних правил:
розміщувати в справі тільки виконані й правильно оформ-

лені документи;
об’єднувати разом всі документи, які стосуються одного

питання або групи однорідних питань;
додатки необхідно вміщувати разом із документами;
групувати у справи документи одного року;
окремо групувати в справи документи постійного і тимча-

сового користування;
окремо групувати в справи накази з основної діяльності.
Протоколи формуються в хронологічному порядку.
З метою оперативного пошуку справи розміщуються у від-

повідності до номенклатури. Операції з документами:
експертиза вагомості документу (проводиться з метою ви-

значення термінів зберігання документів);
оформлення справ;
складання опису справи;
передача справ у відомчий архів.
При цьому передача справ із структурних підрозділів в ар-

хів проводиться за графіком, складеним архівом, погодженим з
керівниками структурних підрозділів і затвердженим керівни-
ком організації. Ця робота повинна проводитися щороку.
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Справи приймаються працівником відомчого архіву в при-
сутності працівника структурного підрозділу. При цьому на
обох примірниках опису навпроти кожної справи робиться ві-
дмітка про її наявність.

Після прийому всіх справ за описом в кінці кожного при-
мірника робиться заявний надпис з вказанням цифрами і про-
писом фактичної кількості справ, переданих в архів. Повинна
бути проставлена дата прийому—передачі.

Справи постійного зберігання передаються з відомчого ар-
хіву до державного.

Відповідно до існуючого законодавства документи всіх ор-
ганізацій, в т. ч. і малих фірм, мають певну історичну, науко-
ву, соціальну і культурну цінність, і тому вони складають не-
державну частину архівного фонду. Тобто власники малих
фірм мають право передавати документи на державне збері-
гання.

План семінарського заняття
1. Поняття і сутність діловодства.
2. Порядок ведення діловодства на підприємстві.
3. Класифікація службових документів.
4. Номенклатура справ.
Контрольні питання
1. Як ви оцінюєте поняття «організація діловодства»?
2. Особливості сучасного діловодства на підприємстві?
3. Що визначає поняття «документ»?
4. Які існують системи документації за родом діяльності?
5. Які документи належать до організаційно-розпорядчих?
6. Як розрізняються документи за способом фіксації інформації?
7. Перерахуйте реквізити, які використовуються у разі оформ-

лення організаційно-розпорядчих документів?
8. Вимоги до виготовлення бланків.
9. У чому полягає поняття і зміст номенклатури справ?

10. Які існують види номенклатур справ?
11. Перерахуйте правила оформлення номенклатури справ.
12. Яким чином обробляються документи, що надходять, і до-

кументи, що відправляються?
13. У чому полягає сутність процедури реєстрації і контролю

за виконанням організаційно-розпорядчих документів?
14. Який порядок підготовки документів до передачі на архів-

не зберігання?
15. Для чого необхідно здійснювати облік обсягу документо-

обігу?
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Навчальні завдання для самостійної роботи
1. Яким чином схематично можна представити класифікацію

документів, що забезпечують управління підприємством? Скла-
діть схему організаційно-розпорядчих документів (письмово).

2. Підготуйте в письмовому вигляді один з видів документа
по особовому складу. До таких документів належать:

― заява;
― характеристика;
― автобіографія;
― резюме;
― розписка і т. ін.

Тести

1. Дайте визначення поняттю «діловодство»:
А) діяльність, що організовує процес обігу документів в орга-

нізації;
Б) діяльність, що забезпечує процес формування, передачу та

зберігання документів в організації;
В) діяльність, що забезпечує документування і організацію

роботи з документами.
2. На які умовні частини поділяється процес організації діло-

водства:
А) забезпечення своєчасного та грамотного створення доку-

ментів;
Б) забезпечення зберігання (архівації) офіційних документів;
В) організація процесу обігу документів;
Г) організаційні роботи з документами.
3. Дайте визначення поняттю «документ»:
А) зафіксована на матеріальних носіях інформація з реквізи-

тами, що дозволяють її ідентифікувати;
Б) письмово виражена офіційна інформація з необхідними рек-

візитами;
В) відповідно оформлена інформація, що містить необхідні

реквізити.
4. У чому полягає суть організації роботи з документами:
А) збереження необхідної інформації;
Б) контроль за виконанням документів;
В) забезпечення процесу формування документів;
Г) створення механізмів затвердження документів;
Д) створення умов обробки документів;
Е) забезпечення процесу документообігу.
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5. Дайте визначення поняттю «документообіг»:
А) рух документів в організації з моменту їх створення до від-

правлення;
Б) процес проходження документів з моменту їх створення до

закінчення процесу здачі їх у архів;
В) рух документів в організації з моменту їх отримання до за-

вершення виконання.
6. Визначте, на які документопотоки ділиться документація

організації:
А) вхідні;
Б) зовнішні;
В) внутрішні;
Г) вихідні;
Д) комбіновані.
7. Для чого потрібно розраховувати обсяг документообігу:
А) для визначення необхідної чисельності персоналу, що здій-

снює діловодство;
Б) для розрахунку ефективності застосування засобів механізації;
В) для розрахунку ефективності створеної системи докумен-

тообігу;
Г) для визначення завантаженості апарату управління;
Д) для визначення витрат на канцтовари.
8. Визначте порядок проходження етапів обробки руху доку-

ментів:
А) контроль за виконанням документів;
Б) попередній розгляд документів;
В) формування документів;
Г) відправлення документів;
Д) виконання документів;
Е) затвердження документів;
Ж) прийом документів;
З) реєстрація документів.
9. Що являє собою контроль за виконанням документів:
А) облік та узагальнення результатів контролю;
Б) перевірка своєчасності доведення документа до виконавця;
В) попередня перевірка і регулювання ходу виконання;
Г) визначення відповідального за хід виконання документа;
Д) інформація керівника про хід і підсумки виконання документів;
Е) інформаційно-довідкова служба;
Ж) організаційний висновок за результатами перевірки вико-

нання документа;
З) постановка на контроль.
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10. Виберіть правильне визначення поняття «справа»:
А) сукупність документів, що містяться разом в одній папці,

яка містить відповідні реквізити;
Б) сукупність документів, що відносяться до одного питання,

вміщених в одну папку;
В) сукупність документів, що містяться в одній папці.

Термінологічний словник

Діловодство — це діяльність, яка охоплює питання документу-
вання та організації роботи з документами в процесі управлінської
діяльності.

Договір — це документ, в якому зафіксовано й належним чином
оформлено угоду між сторонами про взаємодію (взаємне зо-
бов’язання).

Документ — це матеріальний об’єкт, що містить у зафіксованому
вигляді інформацію, оформлений у заведеному порядку й має відповід-
но до чинного законодавства юридичну силу.

Індивідуальна номенклатура справ — відображає документи кон-
кретного підприємства (структурного підрозділу).

Інструкція — це правовий документ, яким визначаються правила,
що регулюють організаційні, науково-технічні, фінансові та інші спеці-
альні аспекти діяльності установ організацій, підприємств, посадових
осіб і громадян.

Наказ — це правовий акт, що його видає керівник підприємства
(структурного підрозділу) на правах єдиноначальності й у межах своєї
компетенції для вирішення основних та оперативних завдань, які пос-
тавлено перед певним підприємством.

Номенклатура справ — це систематизований перелік назв справ,
до яких входять документи, подібні за змістом і належністю, із зазна-
ченням терміну їх збереження.

Положення — це правовий акт, що визначає порядок утворення,
права, обов’язки й організацію роботи підприємств, організацій, уста-
нов, фірм, їхніх структурних підрозділів, а також підпорядкованих їм
підприємств, організацій, установ, фірм.

Правила — це службові документи організаційного характеру, в
яких викладаються настанови, норми або вимоги, що регламентують
певний порядок якихось дій, поведінку тощо.

Реєстрація документів — це фіксування факту створення або одер-
жання документів через присвоєння їм порядкових номерів і запис пот-
рібних відомостей, що містяться в них.

Реквізити — це сукупність обов’язкових даних у документі, без
яких він не може бути підставою для обліку й не має юридичної сили.

Рекомендовані й типові номенклатури справ — це системати-
зований перелік назв справ, який розробляють, щоб уніфікувати гру-
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пування документів підприємств певної категорії з однаковим харак-
тером діяльності.

Справа — це сукупність документів або документи, які стосу-
ються одного питання чи ділянки діяльності й вміщені в окрему об-
кладинку.

Статут — це юридичний акт, яким оформлюється утворення під-
приємства, організації, установи, фірми, визначаються їхня структу-
ра, функції, правовий статус, взаємовідносини з іншими особами
тощо.

Формування справи — це визначення належності документів до
певної справи й систематизація документів усередині справи.

Рекомендована література

1. Закон України «Про підприємства в Україні» від 27.03.91 № 887.
2. Андреева В. И. Делопроизводство — М.: АО «Бизнес-школа «Ин-

тел-Синтез», 1999. — 159 с.
3. Діденко А. Н. Сучасне діловодство: навч. посібник. — 3-

те вид. —К.: Либідь, 2001. — С. 3—37, 149—180.
4. Кузнецова Т. А. Делопроизводство (документационное обеспече-

ние управления) / Т.А. Кузнецова — 3-е изд. испр. и доп. — М.: Бизнес-
школа: Интел-Синтез, 2002. — 384 с.

5. Кузьмичева С. В. Делопроизводство без проблем. — К.: А.Л.Д.,
1997. — 160 с.

6. Стенюков М. В. Делопроизводство: Конспект лекций /
М. В. Стенюков. — М.: ПРИОР, 2002. — 128 с.

ТЕМА 7
ДІАГНОСТИКА І КОНТРОЛЬ В СИСТЕМІ

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ

Навчальні цілі

1) З’ясувати сутність і місце діагностики в організації управ-
ління промисловим підприємством.

2) Зрозуміти причини виникнення, сутність і функції контро-
лінгу.

3) Охарактеризувати поняття і структуру організаційного аудиту.

Методичні поради до вивчення теми
Вихідні положення для самостійного опрацювання комплексу

питань теми зафіксовано у відповідному розділі типової програ-
ми курсу і навчальних цілях. Виконання завдання потребуватиме

Best books Ageofbook.com

http://ageofbook.com


47

від студентів уважного вивчення відповідного розділу навчаль-
ного посібника «Основы теории организации» [1].

У процесі вивчення першого програмного питання теми на-
самперед необхідно зрозуміти, що управлінська діагностика —
це діяльність, спрямована на встановлення, аналіз та оцінку проб-
лем розвитку і підвищення ефективності існуючої системи
управління на підприємстві. Діагностика — перший етап процесу
вдосконалення управління, в результаті якого визначаються і фор-
муються завдання, які необхідно виконати в ході розробки та реа-
лізації комплексу конкретних заходів. Тобто мета діагностики —
це формування загального уявлення про підприємство та визна-
чення напрямків поглиблених досліджень в системі управління
підприємством.

Далі слід зрозуміти, що зміст процесу діагностики полягає в
пошуку відповідей на наступні запитання:

― сутність існуючої проблеми;
― суттєві взаємозв’язки;
― можливості підприємства;
― можливі напрямки розвитку.
При цьому сама діагностична робота має здійснюватися в чо-

тири етапи:
1) визначення концептуальної основи діагностичного аналізу,

прийняття рішення щодо збору даних;
2) виявлення фактів;
3) аналіз даних;
4) складання звіту та висновків.
Далі об’єктом діагностики в залежності від її мети може бути

система управління підприємством у цілому, одна із підсистем
управління або її окремі елементи.

При дослідженні організації управління діагностуванню під-
лягають наступні сфери діяльності підприємства:

1) організаційна структура управління підприємством;
2) функціональна структура;
3) управління персоналом;
4) система мотивації;
5) діловодство;
6) процеси управління.
Наступне важливе питання теми — це розгляд контролю як

засобу організації управління підприємством. У широкому розу-
мінні контроль — це процес забезпечення досягнення цілей орга-
нізації шляхом постійного спостереження за її діяльністю та усу-
нення відхилень, які при цьому виникають. Основні положення,
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пов’язані з широким розумінням контролю, достатньо повно роз-
глянуті в курсі «Менеджмент».

Ці положення поширюються і на поняття контроль у тому
випадку, коли його об’єктом виступають організаційні
зв’язки. При цьому слід зважати, що мета контролю у такому
випадку — це процес перетворення системи управління підп-
риємством в єдине ціле, що і дозволяє елементам взаємодіяти.
Тільки в цьому випадку, виконуючи свої функції, елементи
управління досягають не тільки можливих цілей, але й зага-
льну мету системи в цілому.

Відомо, що основна задача контролю — це своєчасне знаход-
ження і усування відхилень від заданої програми дій. Однак в
умовах зовнішнього середовища організації, що швидко зміню-
ється, для успішного її функціонування цього стає недостатньо.
Тому в останній час все частіше в теорії та практиці використо-
вується поняття контролінгу.

Розкриваючи сутність цього поняття, необхідно зважати на те,
що хоч поняття «контроль» і «контролінг» досить співзвучні й
мають багато спільного, тим не менше їхні функції і форми різні.
По-перше, контролінг спрямований не на виявлення помилок,
тобто того, що відбулося, а на недопущення цих помилок. Інши-
ми словами, контролінг спрямований не на минуле, а на майбут-
ній розвиток підприємства. По-друге, контролінг — більш широ-
ке поняття, ніж контроль, оскільки націлений не тільки на саме
підприємство, але і на налагодження взаємозв’язків підприємства
з оточуючим середовищем.

Розглядаючи третє запитання, слід зрозуміти, що аудит є од-
ним з основних блоків системи контролю.

Під аудитом розуміють документальна перевірка даних відпо-
відної професійної діяльності, що встановлюють рівень їх відпо-
відності певним критеріям, нормам, стандартам.

Слід зазначити, що аудит у сучасному вигляді зародився ра-
зом із менеджментом. Його основною метою є запобігання поми-
лок при проведенні внутрішнього контролю. Відповідно до існу-
ючого законодавства в господарській практиці існує вибірковий
аудит і обов’язковий аудит.

Види аудиту:
― технологічний аудит;
― економічний аудит;
― організаційний аудит;
― правовий аудит;
― соціальний аудит.
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Далі слід зрозуміти, що зв’язуючою ланкою перелічених видів
аудиту є організаційний аудит. Його розглядають як процес і як
явище:

― аудит як процес — це розробка, корегування чи заміна стан-
дартів норм і правил для відповідних елементів механізму і струк-
тури управління;

― аудит як явище — це об’єднання елементів для реалізації
програми чи мети, що діють на основі певних правил і процедур.

Основні принципи організаційного аудиту:
1. Принцип виділення головного. При проведенні організа-

ційного аудиту робітник повинен виділити головну характерис-
тику в системі «організація управління».

2. Принцип відповідності. Професіоналізм робітника, що
складає висновок аудиту, повинен відповідати складності систе-
ми, і мотивується це тим, що суб’єктивність рішення може знач-
но спотворити достовірність даних.

3. Принцип повноти. Чим точніший і достовірніший вимага-
ється висновок про відповідність стану системи управління пев-
ному рівню, тим більше її елементів повинно підлягати обліку та
контролю. Цей принцип вимагає від керівника постійно стежити
за необхідною повнотою номенклатури елементів системи управ-
ління, для якої проводиться облік.

4. Принцип системності. При проведенні аудиту необхідно
врахувати взаємовплив елементів системи управління.

5. Принцип централізації обліку. Всі аудиторські висновки
про окремі елементи системи управління повинні надаватись од-
ному спеціалісту для складання загального висновку.

6. Принцип стандартизації. За кожною формою обліку еле-
ментів системи управління повинен стояти стандарт, норма, за-
кон, розпорядження керівника.

7. Принцип еластичності. Еластичність визначається швид-
кістю зміни поточного стану даних, що обліковуються, і, відповід-
но, результатів аудиторської перевірки. Дотримання цього прин-
ципу вимагає від керівника встановлення певної періодичності
проведення облікової роботи по кожному елементу системи
управління.

8. Принцип своєчасного використання. Облікові дані, які на-
даються аудитору, повинні бути достовірні на день проведення
аудиту.

9. Принцип планування. Будь-яка організація повинна мати
обґрунтований набір можливих значень облікових даних по кож-
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ному елементу для прийняття відповідних заходів у випадку ная-
вності відхилення поточного значення від планового.

10. Принцип координації. При непропорційних змінах конт-
рольованих параметрів елементів системи управління необхідно
вносити відповідні корективи в даний елемент.

11. Принцип включення. Система внутрішнього аудиту повин-
на включатися в роботу при досягненні критичного відхилення
поточного стану елементу від розрахункового.

Внутрифірмовий аудит здійснюється відповідним підрозділом
фірми. Основними клієнтами внутрішнього аудиту є рада дирек-
торів, головний бухгалтер та інші керівники.

Зовнішній аудит розповсюджується на асоціації, акціонерні
товариства, комерційні банки та інші фінансові установи. Ауди-
торський контроль за організаційною ознакою може бути:

― регламентований;
― договірний;
― внутрішній;
― державний.
За процесуальною ознакою аудит може бути:
― однопредметний;
― багатопредметний.
За змістом і функціями управління аудит може бути:
― попереджаючий;
― перманентний;
― ретроспективний.

План семінарського заняття

1. Зміст, визначення та необхідність контролю.
2. Контроль і контролінг.
3. Контроль та аудит.

Контрольні запитання

1. Яка основна мета контролю?
2. Назвіть основні завдання контролю.
3. Суб’єкти та типи контролю.
4. Змістовна характеристика процесу контролю.
5. У чому полягає професіональний підхід до контрольної

діяльності?
6. Основні елементи системи контролю.
7. Сутність і поняття «контролінг».
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8. Яка існує різниця між термінами «контроль» і «контро-
лінг»?

9. Що є метою та об’єктами контролінгу?
10. Визначте предмет контролінгу.
11. Розкрийте функції контролінгу.
12. Цикл контролінгу.
13. У чому полягає сутність і зміст організаційного аудиту?
14. З яких основних елементів складається організаційний аудит?
15. З якою метою здійснюється організаційний аудит?
16. Яким чином реалізуються принципи повноти і системності

проведення організаційного аудиту?
17. На які запитання повинен відповісти аудит механізму

управління?
18. З яких елементів складається аудит методології і процесу

управління?
19. Які вимоги необхідно враховувати в процесі побудови ефек-

тивної системи контролю?
20. Якими є переваги діагностики та організаційного аудиту?

Навчальні завдання для самостійної роботи

1. Використовуючи інституціональний підхід, дайте характе-
ристику діагностики як процесу.

2. Визначте, які фактори впливають на вибір системи контро-
лю на промисловому підприємстві.

3. Перерахуйте дані, які характеризують функціональну струк-
туру управління підприємством.

4. З чого слід розпочинати діагностику організаційної струк-
тури підприємства?

5. Які показники характеризують стан організаційної структури?

Тести

1. Продовжіть визначення: «Об’єктом визначення науки
ОУПП є…»:

А) система управління на підприємстві;
Б) організаційні відносини;
В) поглиблення процесу пізнання теорії та практики менедж-

менту.
2. Продовжіть визначення: «Предметом визначення науки

ОУПП є…»:
А) система управління на підприємстві;
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Б) організаційні відносини;
В) поглиблення процесу пізнання теорії та практики менедж-

менту.
3. Продовжіть визначення: «Метою вивчення науки ОУПП є…»:
А) система управління на підприємстві;
Б) організаційні відносини;
В) поглиблення процесу пізнання теорії та практики менедж-

менту.
4. Виберіть з переліку завдання, що стоять перед ОУПП як

наукою:
А) оптимальний розподіл ресурсів для досягнення поставленої

мети;
Б) створення ефективних інформаційних систем для забезпе-

чення внутрішніх і зовнішніх контактів;
В) визначення функцій, статусу, компетенції і відповідальнос-

ті кожної посадової особи, робочого місця, управління персона-
лом структурних підрозділів підприємства;

Г) визначення в рамках певної компетенції відносин співпід-
порядкування;

Д) немає правильної відповіді;
5. Які основні елементи визначають напрям діяльності на під-

приємствах:
А) місія;
Б) стратегія;
В) функція;
Г) структура управління;
Д) персонал;
Е) немає правильної відповіді.
6. Що в загальному вигляді представляє собою поняття

«функція»:
А) сукупність дій, спрямованих на досягнення поставлених

завдань;
Б) фіксовані зв’язки, які існують між підрозділами і працівни-

ками організації;
В) сукупність прийомів і способів раціонального поєднання

елементів керівної системи і її взаємозв’язку з керованим
об’єктом з метою досягнення поставлених цілей;

Г) немає правильної відповіді.
7. На які групи поділяються функції, що виконуються в орга-

нізації:
А) функції управління управлінською діяльністю;
Б) функції управління допоміжною і обслуговуючою діяльністю;
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В) функції управління виробництвом;
Г) виробнича функція;
Д) немає правильної відповіді.
8. Структура організації — це:
А) сукупність дій, спрямованих на досягнення поставлених задач;
Б) фіксовані зв’язки, які існують між підрозділами і працівни-

ками організації;
В) об’єкт (система), який володіє внутрішньою структурою;
Г) немає правильної відповіді.
9. Чим відрізняються між собою структури підрозділів:
А) ступенем автономності;
Б) ступенем формалізації;
В) ступенем централізації;
Г) ступенем гнучкості;
Д) ступенем децентралізації;
Е) ступенем складності.

10. «Організація управління» — це:
А) сукупність прийомів і способів раціонального поєднання

елементів керівної системи і її взаємозв’язку з керованим
об’єктом з метою досягнення поставлених цілей;

Б) одна із загальних функцій управління, що передбачає гру-
пування робіт, створення підрозділів і розробку механізмів коор-
динації для досягнення певної мети;

В) сукупність прийомів і способів поєднання елементів систе-
ми для досягнення спільної мети.

Термінологічний словник

Апарат управління — система органів управління, сукупність
організацій, які забезпечують управління в тій чи іншій управлін-
ській діяльності; сукупність працівників (керівників, спеціалістів,
технічних виконавців) будь-якої організації, що виконують управ-
лінську роботу.

Аудит — документальна перевірка даних відповідної професійної
діяльності, що встановлює рівень їх відповідності певним критеріям,
нормам, стандартам.

Бюджетний контроль — контроль, заснований на методі внесення
фірмою поправок в обсяги і структуру доходів — видатків, виробницт-
ва і збуту — відповідно до змін поточної ситуації на ринку і при загаль-
ній незмінності основних умов і закономірностей.

Види контролю — попередній, поточний, наступний.
Діагностика — це оцінка всіх сторін діяльності підприємства.
Ефективність управління — це результат, зіставлений із витрата-

ми на його досягнення або з цілями.
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Завдання контролю:
1. Виявлення і профілактика порушень у технології виробництва.
2. Виявлення і профілактика невиконання договірних зобов’язань.
3. Забезпечення беззбиткової роботи окремих підрозділів.
Контролінг — це сукупність усіх форм контрольної діяльності.
Контроль — управлінська діяльність.
Контроль документальний — здійснюється на основі вивчення,

систематизації і аналізу різних розрахункових і інших документів.
Контроль інспекційний — здійснюється спеціально уповноваже-

ними особами для перевірки діяльності підпорядкованих органів та
окремих осіб з приводу раніше виконаного контролю.

Контроль у державному управлінні — одна з найважливіших функцій
державної влади та управління, яка дає змогу порівняти фактичний стан у
тій чи іншій галузі з вимогами, поставленими перед нею; виявити недоліки
та помилки в роботі й попередити їх, оцінити відповідність здійснення ін-
ших функцій управління завданням, що поставлені перед ним.

Контроль управлінських рішень — одна з функцій процесу
управління, яка включає контроль реалізації управлінських рішень
і контроль вищим керівництвом рішень, що застосовують керівни-
ки нижчої ланки.

Контроль цін і тарифів — обов’язкова процедура, якою держава в
тій або іншій мірі регулює економічні процеси.

Мета діагностики — виявлення можливостей і ресурсів діяльності
підприємства.

Методи управлінської діяльності — це способи і прийоми аналізу
та оцінки управлінських ситуацій, використання правових і організа-
ційних форм, впливу на свідомість і поведінку людей у керованих сус-
пільних процесах, відносинах і зв’язках.

Методи управління — засоби впливу суб’єкта управління на об’єкт
для досягнення поставлених цілей.

Механізм управління — засіб організації управління суспільними
справами, де взаємопов’язані методи, засоби і принципи управління,
що й забезпечує ефективну реалізацію цілей.
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ТЕМА 8
ЕФЕКТИВНІСТЬ ОРГАНІЗАЦІЇ

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ

Навчальні цілі

1. З’ясувати сутність ефективності організації управління.
2. Визначити критерії оцінки ефективності організації управ-

ління підприємством.
3. Показники економічної ефективності організації управ-

лінської праці.

Методичні поради до вивчення теми

У процесі самостійного вивчення теми «Ефективність органі-
зації управління підприємством» необхідно насамперед зрозумі-
ти, що ефективність — це здатність організації приносити відпо-
відний ефект (результат). Стосовно управління ефективність є
мірою точності або досягнення об’єктом управління очікуваного
стану. Він задається за допомогою планованих параметрів, стан-
дартів (продуктивність праці, рентабельність, собівартість тощо).
Ця проблема достатньо добре розглянута в роботі «Теорія органі-
зації» [1, С. 311—312].

Виявлення ефекту від організації управлінської праці відріз-
няється підвищеною складністю, що обумовлено її подвійною
роллю. По-перше, управлінська праця не здійснюється сама по
собі або сама для себе. Вона забезпечує організацію спільної
праці, тому її ефективність слід «шукати» у загальних показниках
діяльності організації. Другою стороною об’єкта застосування
зусиль управлінської праці є власне використання системи
управління, з метою забезпечення її нормального функціонуван-
ня та розвитку. Виходячи з цього, можна стверджувати, що існує
два види ефекту організації управління:

1. Такий, що проявляється в кінцевих результатах спільної
праці. Це так звана ефективність в широкому розумінні. При
цьому прямого співпадання (відповідності) рівней і динаміки
ефекту і кінцевих результатів нема. Це обумовлено тим, що кін-
цеві результати залежать не тільки від організації управління, але
й від інших факторів виробництва.

2. Такий, що проявляється на рівні самої системи управління.
Це так звана ефективність у вузькому розумінні. Вона залежить
від ступеня відповідності об’єкта і субєкта управління.
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Розглядаючи друге питання, слід зрозуміти, що в сучасній тео-
рії і практиці існує велике розмаїття підходів до визначення ор-
ганізаційної ефективності. Це розмаїття визначається тим, що різ-
ні автори використовують різноманітні критерії при оцінці
ефективності.

Сучасний рівень розуміння організаційної ефективності пе-
редбачає врахування фактору часу. В довготривалому часовому
відрізку остаточна перевірка ефективності полягає в тому, чи
може організація вижити. Відповідно, в якості довгострокового
критерію ефективності виступає виживання фірми. В коротко-
строковому періоді в якості критеріїв можуть виступати продук-
тивність, задоволення потреб, прибуток і т. ін. До середньостро-
кових критеріїв можна віднести адаптивність організації, її
розвиток.

При розгляді третього питання необхідно запам’ятати, що
економічна ефективність від удосконалення організації управлін-
ської праці розглядається:

― на етапі аналізу з метою визначення доцільності перебудови;
― на етапі оптимізації з метою вибору найбільш раціонально-

го варіанту проектних рішень (розрахункова ефективність);
― на етапі функціонування визначається фактична ефектив-

ність.
Для оцінки ефективності заходів з удосконалення організації

управлінської праці існують різноманітні методики, в яких розг-
лядається ріст продуктивності праці, річний економічний ефект
тощо. В силу специфіки управлінської праці й складності визна-
чення її результатів розрахунок продуктивності праці для оцінки
економічної ефективності практично неможливий.

Річний економічний ефект можна розрахувати за формулою:
Ер = (С1 – C2) × B2 – Кн × В,

де С1, С2 — собівартість одиниці продукції після впроваджен-
ня заходів НОУП (наукова організація управлінської праці);

В2 — річний обсяг робіт після впровадження в натуральному
виразі (документів, рядків, сторінок);

Кн — нормативний коефіцієнт порівнюваної економічної ефек-
тивності (величина, оборотна нормативному терміну одночасної
окупності (0,15));

В — витрати, пов’язані з розробкою і впровадженням заходів.
Порядок визначення вартості одиниці роботи (С1, С2):
― спочатку розраховуються необхідні витрати часу на вико-

нання одиниці роботи. Для цього методом хронометражу встанов-
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люється середній час, який витрачається на одиницю даної робо-
ти до впровадження НОУП і після нього;

― потім знаходять вартість 1 години роботи робітників, які
беруть участь в даній роботі до і після впровадження заходів.

Вартість години роботи розраховується шляхом ділення річ-
ного фонду заробітної плати робітників відповідної категорії на
річний фонд робочого часу (в годинах).

Вартість одиниці роботи визначається перемноженням вартос-
ті години роботи і відповідної кількості годин.

Одночасні витрати — капітальні витрати на придбання оргтех-
ніки та обладнання, необхідних для здійснення заходів з НОУП, а
також витрати, пов’язані з розробкою нових методів роботи,
оплатою праці дослідників, розробників організаційних проектів
та інші витрати.

Цей метод ефективний при визначенні результатів впровад-
ження якого-небудь одного заходу. Якщо таких заходів багато, то
виділити ефект від кожного заходу практично не можливо. Тому
використовують інший метод оцінки.

Економічний ефект в даному випадку розраховується наступ-
ним чином:

Е = Ез + Еп.с + Ет – Ск ,

де Ез — загальна економія, досягнута за рахунок усіх заходів з
удосконалення організації управлінської праці;

Еп.с — економія, досягнута за рахунок зміни посадової
структури управлінських робітників функціональних і вироб-
ничих служб;

Ет — економія, досягнута за рахунок більш широкого і ра-
ціонального використання засобів оргтехніки, економії канц-
товарів тощо;

Ск — сума коштів, витрачених на здійснення заходів з удо-
сконалення організації управлінської праці.

План семінарського заняття

1. Як ви розумієте категорії «результативність», «ефект»,
«ефективність»? Чим вони відрізняються?

2. Що таке організаційна, економічна, соціальна ефективність?
3. Що таке механізм оцінки економічної ефективності?
4. Як розрахувати економічну ефективність організації управ-

ління?
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5. Назвіть критерії ефективності організації управління.
6. Які показники можуть використовуватися при оцінці ефек-

тивності організаційної структури?
7. Які критерії оцінки ефективності використовуються при

різноманітних часових підходах до аналізу діяльності підпри-
ємства?

8. Які ви знаєте підходи при визначенні ефективності органі-
зації управління?

9. У чому полягає складність визначення ефективності управ-
лінської праці?

10. Що таке комплексна оцінка ефективності організації
управління?

11. Як ви розумієте ефективність у «вузькому розумінні»?
12. Які ви знаєте методи оцінки ефективності організації

управлінської праці?
13. Які показники економічної ефективності в «широкому ро-

зумінні» ви знаєте?
14. Назвіть узагальнюючі показники соціальної ефективності.
15. Які ви знаєте види ефекту організації управлінської праці?
16. Від чого залежить ефективність організації управління у

«вузькому розумінні»?
17. З яких елементів складається система показників щодо оцін-

ки ефективності організації управління підприємством?

Навчальні завдання для самостійної роботи
1. Підготуйте стислий (на 2—3 стор.) огляд спеціальної літе-

ратури за питанням: сучасні підходи до визначення категорії
«ефективність організації управління».

2. Підготуйтеся до обговорення на семінарському занятті та-
ких питань:

2.1. Чим відрізняються категорії «результативність» і «ефек-
тивність»? Чи може організація бути результативною і водночас
неефективною?

2.2. Чи завжди організаційна діяльність може бути виміряна
рівнем прибутку?

2.3. Чи завжди можна економічно оцінювати організацію
управління на підприємстві?

2.4. Яку роль відіграє інтегрована система показників у досяг-
ненні ефективності управління організацією?

2.5. Який зв’язок існує між комплексним та інтегрованим під-
ходами до оцінки ефективності організації управління?
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Тести

1. Виберіть узагальнюючі показники для оцінки ефективності
в широкому розумінні:

А) ефективність витратна;
Б) ефективність ресурсна;
В) ефективність апарату управління;
Г) ефективність системна;
Д) немає правильної відповіді.
2. Виберіть узагальнюючі показники для оцінки соціальної

ефективності в широкому розумінні:
А) надання додаткових послуг;
Б) навантаження керівництва;
В) ступінь виконання замовлень споживачів;
Г) частка обсягу продажів фірми на ринку;
Д) немає правильної відповіді.
3. Виберіть конкретні показники для оцінки соціальної ефек-

тивності:
А) своєчасність виконання замовлення;
Б) повнота виконання замовлення;
В) надання додаткових послуг;
Г) післяпродажний сервіс;
Д) немає правильної відповіді.
4. Виберіть конкретні показники ефективності управління у

вузькому розумінні:
А) частка адміністративно-управлінських витрат в загальній

сумі витрат підприємства;
Б) частка чисельності управлінських працівників у загальній

чисельності робітників на підприємстві;
В) навантаження керівництва;
Г) немає правильної відповіді.
5. Виберіть узагальнюючі показники соціальної ефективності

у вузькому розумінні:
А) частка рішень, прийнятих за пропозицією працівників ко-

лективу;
Б) кількість працівників, залучених до розробки управлінсь-

ких рішень;
В) навантаження керівництва;
Г) немає правильної відповіді.
6. Виберіть конкретні показники соціальної ефективності:
А) ступінь технічної оснащеності управлінської праці;
Б) плинність працівників апарату управління;
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В) кваліфікаційний рівень кадрів;
Г) немає правильної відповіді.

Термінологічний словник

Ефект:
1. Сильне враження викликане ким-, чим-небудь.
2. Результат, наслідок яких-небудь причин, сил, дій, заходів.
3. Засоби, прийоми, пристрої, за допомогою яких створюється вра-

ження, ілюзія чого-небудь.
4. Повне або часткове досягнення техніко-економічних або соціаль-

них цілей.
Ефект економічний — конкретний результат ефективності рішення

певного виробничого, технічного, господарського або іншого завдання.
У залежності від рівня управління і виду заходів може виражатися в
грошовому і натуральному виразі, наприклад, приріст національного
доходу або збільшення прибутку, зменшення витрат ресурсів (матеріаль-
них, трудових, фінансових) і т. п.

Ефекти зовнішні — ефекти, які здійснюють вплив на фірми і на
споживачів при виробництві товарів і послуг.

Ефективність виробництва — співвідношення результатів вироб-
ничої, господарської діяльності людини для досягнення необхідного кін-
цевого результату до витрачених ресурсів (трудових, матеріальних, фі-
нансових і т. ін.).

Ефективність економічна:
1. Дійсна можливість системи у процесі її функціонування створю-

вати економічний ефект.
2. Ситуація, коли неможливо змінити розподіл ресурсів таким чи-

ном, щоб один з суб’єктів економіки покращив своє положення, а ін-
ший не погіршив (ефективність за Парето).

Ефективність економічна і соціальна — відношення корисного
результату (ефекту) до витрат. Ефективним вважається все те, що в
найбільшій мірі сприяє вирішенню поставлених перед суспільством
економічних і соціальних завдань.

Ефективність інвестиційного проекту — набір показників, що ха-
рактеризують результати реалізації інвестиційного проекту у відносно-
му виразі.

Ефект мультипліктора — показник, який характеризує взає-
мозв’язок між інвестиційними витратами та обсягом виробництва й на-
ціональним доходом.

Ефективність управління — це результат, зіставлений із витрата-
ми на його досягнення або з цілями.

Ефективність факторів виробництва — функції, здатність фак-
торів виробництва приносити економічний ефект і реалізація цієї
здатності.
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Рекомендована література

1. Мильнер Б. З. Теория организации. — М.: ИНФРА-М, 1999. —
С. 311—317.

2. Смолкин А. М. Менеджмент: Основы организации. — М.: ИНФ-
РА-М, 1999. — С. 66—67.

3. Эффективное управление фирмой: Современная теория и прак-
тика / Бондарь Н. П., Васюхин О. В., Голубев А. А., Подлесных В. И. —
СПб.: ИЗД. дом «Бизнес-пресса», 1999. — С. 66—81.

4. ПОРЯДОК ПОТОЧНОГО І ПІДСУМКОВОГО
ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ

Поточний контроль

Поточне оцінювання знань студентів здійснюється за 40-баль-
ною системою.

Об’єктом поточного контролю знань студентів є:
― систематичність та активність роботи протягом семестру

над вивченням програмного матеріалу дисципліни (максимальна
оцінка — 15 балів);

― виконання завдань для самостійного опрацювання (макси-
мальна оцінка — 5 балів);

― рівень виконання модульних завдань (максимальна оцін-
ка — 20 балів).

1. Контроль систематичності та активності роботи студен-
та протягом семестру базується на оцінюванні активності та рів-
ня знань студентів при обговоренні питань семінарських занять.
Шкала оцінювання становить: 0; 5; 10 і 15 балів.

Критерій оцінювання активності студентів в обговоренні пи-
тань семінарів вимірюється середнім значенням одержаних упро-
довж семестру оцінок:

― за середньої оцінки нижче 2,5 студент отримує 0 балів;
― за середньої оцінки в інтервалі 2,5—3,4 студент отримує

5 балів;
― за середньої оцінки в інтервалі 3,5—4,0 студент отримує

10 балів;
― за середньої оцінки вище 4,0 студент отримує 15 балів.
2. При контролі виконання завдання для самостійного

опрацювання оцінюються написання рефератів, есе, підготовка
конспектів навчальних, наукових та іноземних текстів.
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Оцінювання знань студентів за кожне із завдань — не більше
5 балів.

3. Модульні завдання, які входять до загального порядку
оцінювання поточної успішності студентів, передбачають прове-
дення тестування за темами дисципліни.

З дисципліни «Організація управління промисловим підп-
риємством» передбачається виконання двох модульних за-
вдань.

Перше модульне завдання складається з тестових запитань за
темами 1—3 програми курсу.

Друге модульне завдання складається з тестових запитань за
темами 4—6 програми курсу.

Оцінювання знань студентів за кожним модулем здійснюється
за шкалою 0; 5 і 10 балів.

Порядок і час складання модульних завдань визначається ка-
федрою, включається до робочої програми і доводиться до сту-
дентів на початку семестру.

4. Студенти, які беруть активну участь у роботі студентсь-
кого наукового товариства факультету економіки та управлін-
ня, представляють свої наукові роботи на конференціях і кон-
курсах і за результатами оцінювання не набрали 40 балів,
мають право додатково отримати 5 балів до загальної оцінки
поточної успішності.

Студенти, які підготували відповідно до встановлених ка-
федрою вимог письмовий огляд спеціальної літератури за те-
мою, визначеною викладачем, і за результатами поточного
оцінювання не набрали 40 балів, також мають право додатко-
во отримати 5 балів до загальної оцінки поточної успішності.

5. Результати поточного контролю знань студентів в цілому
оцінюються в діапазоні від 0 до 40 балів. Якщо за результатами
поточного контролю знань студент отримав менше 20 балів, він
не допускається до іспиту. Оформлення недопуску здійснюється
у відповідності до вимог наказу ректора університету від
13.12.2001 р. № 604.

Результати поточного контролю знань студентів, які отримали
20 і більше балів, вносяться до заліково-екзаменаційної відомості
без переведення їх у 4-бальну систему.

У разі невиконання поточного контролю з об’єктивних при-
чин, студент має право за дозволом декана скласти їх до остан-
нього семінарського заняття. Порядок складання визначає викла-
дач дисципліни на потоці.
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6. Для студентів тих спеціальностей, для яких навчальним
планом передбачений підсумковий контроль у формі заліку,
останній виставляється за результатами поточного контролю за
умови одержання студентом не менше 20 балів. Якщо за резуль-
татами поточного контролю знань студент отримав менше 20 ба-
лів, він не одержує заліку.

У разі невиконання поточного контролю з об’єктивних при-
чин, студент має право за дозволом декана скласти їх до остан-
нього семінарського заняття. Порядок складання визначає викла-
дач дисципліни на потоці.

Контроль знань студентів у формі іспиту

Екзаменаційні завдання іспиту складаються на основі затверд-
женої програми курсу «Організація управління промисловим пі-
дприємством». Структурно екзаменаційний білет складається з 6
завдань, які включають:

1) одне теоретичне запитання за програмою курсу;
2) чотири тестових завдання, до складу кожного з яких вхо-

дить десять запитань різних типів;
3) одну розрахункову задачу.
Оцінювання знань студентів на іспиті здійснюється за 60-баль-

ною системою. Кожне завдання екзаменаційного білету оціню-
ється окремо за наступною шкалою: 10; 5; 0 балів.

Для оцінювання рівня відповідей студентів на теоретичні за-
питання використовуються такі критерії:

 відмінному рівню (10 балів) відповідає виявлення всебічного
системного і глибокого знання програмного матеріалу; засвоєння
основної і додаткової літератури; чітке володіння понятійним апа-
ратом, методами, методиками та інструментами, передбаченими
програмою дисципліни; вміння використовувати їх для вирішення
як типових, так і нетипових практичних ситуацій; виявлення твор-
чих здібностей у розумінні, викладі й використанні навчально-
програмного матеріалу;

 задовільному рівню (5 балів) відповідає виявлення знань
основного програмного матеріалу; засвоєння інформації в основ-
ному з лекційного курсу; володіння необхідними методами, ме-
тодиками та інструментами, передбаченими програмою; вміння
використовувати їх для вирішення типових ситуацій, допускаючи
окремі незначні помилки;
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 незадовільному рівню (0 балів) відповідає виявлення знач-
них прогалин у знаннях основного програмного матеріалу; воло-
діння окремими поняттями, методиками та інструментами, допу-
скаючи при їх використанні принципові помилки.

Для оцінювання рівня відповідей студентів на тестові завдан-
ня використовуються такі критерії:

 відмінний рівень (10 балів) — від 8 до 10 правильних від-
повідей;

 задовільний рівень (5 балів) — від 4 до 7 правильних відпо-
відей;

 незадовільний рівень (0 балів) — від 0 до 3 правильних від-
повідей.

Письмове розв’язання розрахунково-аналітичної задачі, що
дозволяє перевірити сформованість відповідних умінь і навичок,
оцінюється на «відмінно» (10 балів), «задовільно» (5 балів) та
«незадовільно» (0 балів) залежно від:

а) точності розв’язання задачі;
б) повноти розв’язання задачі;
в) ступеня обґрунтованості відповіді за результатами розра-

хунків.
У разі, якщо відповіді студента оцінені менше ніж в 30 балів,

він отримує незадовільну оцінку за результатами іспиту та неза-
довільну загальну підсумкову оцінку. В цьому випадку результа-
ти поточного контролю не враховуються.

Загальне підсумкове оцінювання
рівня знань студентів

Загальна оцінка рівня знань студентів за дисципліною «Орга-
нізація управління промисловим підприємством» визначається як
сума балів, одержаних студентами за результатами поточного
контролю і за результатами іспиту.

До екзаменаційної відомості вносяться результати поточного
контролю і підсумкового контролю, а також їх сумарна оцінка за
100-бальною системою. Після цього здійснюється переведення
сумарної оцінки у 4-бальну систему за критеріями:

― оцінка «задовільно» — 50—60 балів;
― оцінка «добре» — 65—80 балів;
― оцінка «відмінно» — 85—100 балів.
Оцінка за 4-бальною шкалою оцінювання виставляється в ек-

заменаційні відомості поряд із загальною підсумковою оцінкою в
100-бальній шкалі.
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Завдання для поточного контролю знань
студентів заочної форми навчання

Поточний контроль знань студентів здійснюється у формі перевір-
ки виконаної студентом домашньої письмової роботи. Домашня пи-
сьмова робота складається на основі затвердженої програми курсу
«Організація управління промисловим підприємством». Структурно
домашня письмова робота складається з 2 завдань, які включають:

1) одне теоретичне запитання за програмою курсу;
2) дві розрахункові задачі.
Номер варіанта завдання визначається згідно з останньою циф-

рою номеру залікової книжки студента.

Перелік теоретичних запитань за програмою курсу

1. Визначити поняття і сутність організації управління підп-
риємством.

2. Що таке підприємство як відкрита, динамічна соціально-
економічна та матеріально-речовинна система? Види підприємств.

3. Елементи, які входять до зовнішнього і внутрішнього сере-
довища підприємства.

4. Методи і функції організації управління підприємством.
5. Взаємозв’язок між цілями організації і функціями управ-

ління.
6. Чим відрізняється функціональний підхід в організації

управління від структурного?
7. Проаналізуйте склад управлінських функцій, що пропону-

ють вчені різних шкіл і наукових концепцій.
8. Формування функціональної структури управління.
9. Процедури формування типової функціональної структури

управління.
10. Склад і зміст функції організації.
11. Види мотивування, які застосовуються на сучасних підпри-

ємствах.
12. Процес формування організаційних структур управління.
13. Показники ефективності організаційної структури.
14. Види контролю, які використовують підприємства для до-

сягнення заданих цілей і задач.
15. Співставте різноманітні визначення організаційної структу-

ри управління з точки зору зв’язку цього поняття з іншими по-
няттями і категоріями науки «Організація управління промисло-
вим підприємством».
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16. Види зв’язків між елементами структури управління.
17. Процес формування організаційних структур.
18. Дайте узагальнюючу характеристику типів структур управ-

ління, їхні переваги та недоліки.
19. Сформулюйте принципи побудови структури управління

ієрархічного типу.
20. Особливості використання економічних відносин на про-

мисловому підприємстві у ринкових умовах.
21. Задачі й зміст роботи з формування організаційних структур.
22. Перерахуйте і охарактеризуйте, які основні функції лежать

в основі формування організаційної структури.
23. Умови, які необхідно виконувати для забезпечення високої

якості рішень.
24. Процес управління, його зміст, основні характеристики.
25. Сутність і особливості організаційних управлінських рішень.
26. Процес формування організаційного рішення.
27. Опишіть схему організаційно-розпорядчих документів,

якими фіксується прийняття управлінських рішень.
28. Опишіть процедуру прийняття управлінського рішення по-

етапно. Які документи формалізують ці етапи?
29. Які види документів існують на промисловому підприємст-

ві, що забезпечують процес організації управління?
30. Організація діловодства на підприємстві.

Перелік варіантів розрахункових задач

Варіант 0

Задача 1
На підприємстві необхідно мати певний обсяг інформації для

прийняття управлінського рішення на рівні планово-економіч-
ного відділу (період — місяць). Число документів, що надходять,
складає 630.

Начальник планово-економічного відділу для прийняття рі-
шень використовує із числа цих документів 570. Розрахувати
ефективне використання інформації за коефіцієнтом:

вхід

e.вик
е.вик K

K
К ,

де Ке.вик — кількість випадків ефективного використання документів;
Квхід — кількість документів, що надходять за місяць.
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Задача 2
В плановому відділі працює 5 чоловік. З них 3 працівники

мають вищу освіту, один — середню спеціальну освіту,
один — середню освіту і три роки практичного стажу на підп-
риємстві. Визначити рівень освіти і рівень кваліфікації робіт-
ників планового відділу:

з

в

Ч
ЧКв  ,

де Чв — чисельність ІТП і службовців з вищою та середньою
спеціальною освітою;

Чз — загальна чисельність персоналу.

Варіант 1

Задача 1
На підприємстві згідно з лінійно-функціональною структурою

управління є 33 структурних відділи з кількістю працюючих 210
чоловік. На управління даного апарату управління витрачається
230 000 грн за рік (Ву). Прийняті управлінські рішення на всіх рів-
нях дають визначений соціально-економічний ефект за рік —
470 000 грн (Ду).

Необхідно розрахувати річну ефективність щодо організації
управління:

y

у

B
Д

yoE . .

Задача 2
У плановому відділі підприємства працює 7 чол. З них три

працівники мають вищу освіту, два — середню спеціальну осві-
ту, два — середню освіту і п’ять років практичного стажу роботи
на підприємстві. Визначити рівень освіти і рівень кваліфікації
робітників планового відділу:

з

в

Ч
ЧКв  ,

де Чв — чисельність ІТП і службовців з вищою та середньою
спеціальною освітою;

Чз — загальна чисельність персоналу.
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Варіант 2

Задача 1
Зважаючи на виробничо-технологічний цикл, підприємство

працює за графіком у 2 зміни. Кількість працюючих складає
9200 чоловік. Відповідно до організаційно-розпорядчих доку-
ментів для керівників структурних підрозділів, кількість яких
39, норма керованості — 5 чоловік, для начальників цехів —
23 чоловіка.

Необхідно розрахувати кількість рівнів управління:

к.сзк.м

п
р.у НКН

Ч


К ,

де Чп — чисельність працюючих;
Кз — кількість змін роботи;
Нк.с — середня норма керованості ;
Нк.м — середня норма керованості для майстрів.

Задача 2
Менеджер фінансового відділу повинен мати необхідну кіль-

кість інформації для здійснення певної управлінської операції.
Кількість цієї інформації у вигляді документів складає 40 оди-
ниць за тиждень.

Причому для даної управлінської операції використовується в
основному інформація, що надходить із зовнішнього середови-
ща — 70 документів за тиждень. Менеджер ефективно викорис-
товує тільки третину внутрішніх документів.

Розрахувати ефективність використання інформації:

вхід

e.вик
е.вик К

К
К ,

де Ке.вик — кількість випадків ефективного використання документів;
Квхід — кількість документів, що надходять за місяць.

Варіант 3

Задача 1
На промисловому підприємстві процес підготовки обґрунту-

вання управлінського рішення забезпечується масивом інформа-
ції 100 документів за місяць, прийняття управлінського рішен-
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ня — 220 документів за цей же період, реалізація і доведення до
виконавців — 120 документів, контроль виконання — 50 доку-
ментів за цей же період часу.

Діловодство на цьому підприємстві включає наступні види
документів внутрішні 300 документів, зовнішні — 350 докумен-
тів (ті, що відправляються в інші організації, підприємства), і ті,
що надходять із зовнішнього середовища, — 500 документів. І з
цих документів тільки 290 використовували для здійснення
управлінських процедур, що дали економічний ефект. Розрахува-
ти ефективність використання інформації:

вхід

e.вик
е.вик К

К
К ,

де Ке.вик — кількість випадків ефективного використання документів;
Квхід — кількість документів, що надходять за місяць.

Задача 2
У технічному відділі підприємства працює 12 чоловік. Ме-

неджер і його заступник мають вищу освіту. Три чоловіки ма-
ють вищу незакінчену освіту. Два працівника мають середню
освіту і практичний стаж роботи. Решта середню спеціальну
освіту.

Визначити рівень кваліфікації працівників даного відділу:

з

в

Ч
ЧКв  ,

де Чв — чисельність ІТП і службовців з вищою та середньою
спеціальною освітою;

Чв — загальна чисельність персоналу.

Варіант 4

Задача 1
Менеджер відділу маркетингу приймає управлінські рішен-

ня. Для цієї управлінської процедури використовується інфор-
мація, зокрема вхідна, що складає 300 документів за місяць. Із
них використовується для вивчення і прогнозування попиту
100 документів. Крім того, ця інформація використовується
ефективно не у повному обсязі, а тільки 90 документів.
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Необхідно розрахувати коефіцієнт абсолютного використання
інформації:

вхід

вик
а.вик К

К
К ,

де Квик — кількість документів, що використовуються протягом
указаного періоду;

Квхід — кількість документів, що надходять за місяць.
А також ефективність використання інформації:

вхід

e.вик
е.вик К

К
К ,

де Ке.вик — кількість випадків ефективного використання документів;
Квхід — кількість документів, що надходять за місяць.

Задача 2
На підприємстві працює 2000 чол. Згідно з типовою структу-

рою та нормативними умовами середня норма керованості для
керівників середньої ланки 4 чол., для майстрів виробничих під-
розділів (цехів) — 15 чол. Розрахувати кількість рівнів управлін-
ня (підприємство працює у дві зміни):

к.сзк.м

п
р.у НКН

ЧК


 ,

де Чп — чисельність працюючих;
Кз — кількість змін роботи;
Нк.с — середня норма керованості;
Нк.м — середня норма керованості для майстрів.

Варіант 5

Задача 1
На підприємстві з лінійною структурою управління має

29 відділів. Фактична чисельність працюючих у цих відділах на-
раховує 190 чоловік. Враховуючи нормативи, за якими відділів
повинно бути не більше 23 і працюючих 150 чол., слід обчислити
коефіцієнт економічності апарату управління підприємством:

Ке.у = Кс × Ка.у,
де Кс — коефіцієнт відповідності структури;
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Ка.у — коефіцієнт відповідності апарату управління.

н.п

ф.п
с Ч

Ч
К ,

де Чф.п, Чн.п — фактична та нормативна чисельність підрозділів.

н.а.у

ф.а.у
а.у Ч

Ч
К ,

де Чф.а.у, Чн.а.у — фактична та нормативна чисельність працівників
апарату управління.

Задача 2
На підприємстві у три зміни працює 3000 чол. Згідно із вста-

новленими нормативами середня норма керованості для керівни-
ків середньої ланки 5 чоловік.

Необхідно розрахувати кількість рівнів управління для серед-
ньої ланки:

к.сзк.м

п
р.у НКН

Ч


К ,

де Чп — чисельність працюючих;
Кз — кількість змін роботи;
Нк.с — середня норма керованості;
Нк.м — середня норма керованості для майстрів.
А також оптимальну кількість керівників вищої ланки, якщо

на підприємстві є 27 структурних підрозділи (за нормативом 19).
Фактично у них працює 170 чоловік (норматив — 140) за коефі-
цієнтом:

Ке.у = Кс × Ка.у,

де Кс — коефіцієнт відповідності структури;
Ка.у — коефіцієнт відповідності апарату управління.

н.п

ф.п
с Ч

Ч
К ,

де Чф.п, Чн.п — фактична та нормативна чисельність підрозділів.
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н.а.у

ф.а.у
а.у Ч

Ч
К ,

де Чф.а.у, Чн.а.у — фактична та нормативна чисельність працівників
апарату управління.

Варіант 6

Задача 1
На підприємстві є 32 структурних підрозділи, а у відповіднос-

ті до типової структури та нормативних умов їх формування (за
чисельністю працюючих) їх повинно бути не більше 24, фактич-
на чисельність працівників апарату управління складає 210 при
нормативній чисельності 170.

Обчислити коефіцієнт економічності апарату управління під-
приємством (Ке.у):

Ке.у = Кс × Ка.у,
де Кс — коефіцієнт відповідності структури;

Ка.у — коефіцієнт відповідності апарату управління.

н.п

ф.п
с Ч

Ч
К ,

де Чф.п, Чн.п — фактична та нормативна чисельність підрозділів.

н.а.у

ф.а.у
а.у Ч

Ч
К ,

де Чф.а.у, Чн.а.у — фактична та нормативна чисельність працівників
апарату управління.

Задача 2
На підприємстві з чисельністю 7200 працюючих норма керо-

ваності майстрів — 25 чол. Середня норма керованості для керів-
ників вищих рівнів — 6 чол. Підприємство працює у дві зміни —
по 16 годин. Розрахувати кількість рівнів управління:

к.сзк.м

п
р.у НКН

Ч


К ,

де Чп — чисельність працюючих;
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Кз — кількість змін роботи;
Нк.с — середня норма керованості;
Нк.м — середня норма керованості для майстрів.

Варіант 7

Задача 1
На підприємстві є 32 структурних підрозділів, а у відповіднос-

ті до типової структури та нормативних умов їх формування (за
чисельністю працюючих) їх повинно бути не більше 24. Фактич-
на чисельність працівників апарату управління складає 210, при
нормативній чисельності 170.

Обчислити коефіцієнт економічності апарату управління під-
приємством (Ке.у):

Ке.у = Кс × Ка.у,
де Кс — коефіцієнт відповідності структури;

Ка.у — коефіцієнт відповідності апарату управління.

н.п

ф.п
с Ч

Ч
К ,

де Чф.п, Чн.п — фактична та нормативна чисельність підрозділів.

н.ау

ф.ау
ау Ч

Ч
К  ,

де Чф.а.у, Чн.а.у — фактична та нормативна чисельність працівників
апарату управління.

Задача 2
На підприємстві з чисельністю працюючих 9200 чол. норма

керованості для вищої ланки управління — 7 чол., середньої лан-
ки — 3 чол., а для майстрів — 9 чол. Підприємство працює у три
зміни.

Обчислити кількість рівнів управління:

к.сзк.м

п
р.у НКН

Ч


К ,

де Чп — чисельність працюючих;
Кз — кількість змін роботи;
Нк.с — середня норма керованості ;
Нк.м — середня норма керованості для майстрів.
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Варіант 8

Задача 1
На промисловому підприємстві менеджер при виникненні

проблемної ситуації приймає управлінське рішення. Ця
управлінська процедура пов’язана з відповідними витратами,
які пов’язані з прийняттям рішень. Визначити економічну
ефективність організації управління (Ео.у), якщо діяльність
системи управління оцінюють у 2000 грн і витрати управлін-
ня 100 грн за формулою:

у

у
о.у В

Д
Е  ,

де Ду — доходи, що приносить система управління;
Ву — витрати на функціонування системи управління.

Задача 2
До лінійно-функціональної структури управління машинобу-

дівного заводу входить 37 структурних одиниці. Типова структу-
ра і встановлені нормативи передбачають не більше 30. Фактична
чисельність працівників апарату управління складає 200 чоловік
при нормативній чисельності 160 чоловік.

Обчислити коефіцієнт економічності апарату управління під-
приємством (Ке.у).

Ке.у = Кс × Ка.у,

де Кс — коефіцієнт відповідності структури;
Ка.у — коефіцієнт відповідності апарату управління.

н.п

ф.п
с Ч

Ч
К  ,

де Чф.п, Чн.п — фактична та нормативна чисельність підрозділів.

н.а.у

ф.а.у
а.у Ч

Ч
К ,

де Чф.а.у, Чн.а.у — фактична та нормативна чисельність працівни-
ків апарату управління.
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Варіант 9
Задача 1
Згідно з типовою структурою на підприємстві є централізова-

на бухгалтерія, де працює 15 чоловік. За кількісним і якісним
складом 9 чоловік мають вищу освіту, 4 — спеціальну, 2 — серед-
ню і три роки стажу на практиці.

За цими даними необхідно визначити рівень кваліфікації робіт-
ників централізованої бухгалтерії:

з

в

Ч
Ч

К ,

де Чв — чисельність службовців з вищою та середньою освітою;
Чз — загальна чисельність персоналу.

Задача 2
На підприємстві процес проходження документів є важливою

операцією в організації діловодства і складає 600 документів у
діяльності відділу матеріально-технічного постачання за квартал.
Із цих документів для прийняття управлінського рішення вико-
ристовується 400 документів.

Необхідно розрахувати, яка кількість документів використо-
вується ефективно:

вхід

e.вик
е.вик К

К
К ,

де Ке.вик — кількість випадків ефективного використання документів;
Квхід — кількість документів, що надходять за місяць.

ПОРЯДОК ОЦІНЮВАННЯ ВИКОНАННЯ
ДОМАШНІХ ПИСЬМОВИХ РОБІТ

Оцінювання виконання студентами домашньої письмової ро-
боти здійснюється за 40-бальною системою. Теоретичне запитан-
ня оцінюється за шкалою 20; 10; 0. Кожна задача домашньої пи-
сьмової роботи оцінюється окремо за наступною шкалою: 10; 5; 0
балів.

Для оцінювання рівня відповідей студентів на теоретичні за-
питання використовуються такі критерії:

 відмінному рівню (20 балів) відповідає виявлення всебіч-
ного системного і глибокого знання програмного матеріалу;
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засвоєння основної і додаткової літератури; чітке володіння
понятійним апаратом, методами, методиками та інструмента-
ми, передбаченими програмою дисципліни; вміння використо-
вувати їх для вирішення як типових, так і нетипових практич-
них ситуацій; виявлення творчих здібностей в розумінні,
викладі й використанні навчально-програмного матеріалу;

 задовільному рівню (10 балів) відповідає виявлення знань
основного програмного матеріалу; засвоєння інформації в основ-
ному з лекційного курсу; володіння необхідними методами, ме-
тодиками та інструментами, передбаченими програмою; вміння
використовувати їх для вирішення типових ситуацій, допускаючи
окремі незначні помилки;

 незадовільному рівню (0 балів) відповідає виявлення знач-
них прогалин в знаннях основного програмного матеріалу; воло-
діння окремими поняттями, методиками та інструментами, допу-
скаючи при їх використанні принципові помилки.

Письмове розв’язання розрахунково-аналітичної задачі, що
дозволяє перевірити сформованість відповідних умінь і навичок,
оцінюється на «відмінно» (10 балів), «задовільно» (5 балів) і «не-
задовільно» (0 балів) залежно від:

а) точності розв’язання задачі;
б) повноти вирішення задачі;
в) ступеня обґрунтованості відповіді за результатами розрахунків.
Виконані домашні письмові роботи з дисципліни «Організація

управління промисловим підприємством» мають бути представ-
лені на кафедру менеджменту за два тижні до складання іспиту
або заліку.

Результати самостійно виконаної домашньої письмової роботи
перевіряються викладачем, підлягають захисту в ході співбесіди
зі студентом і в цілому оцінюються в діапазоні від 0 до 40 балів.
Результати поточного контролю знань студентів, які отримали
20 і більше балів (25, 30, 35, 40), вносяться до залікової або екза-
менаційної відомості без переведення їх у 4-бальну систему, за
інших результатів у відомостях проставляється 0 (нуль) балів.

Якщо за результатами поточного контролю студент отримав
менше 20 балів, він не допускається до іспиту. Оформлення не-
допуску здійснюється у відповідності до вимог наказу ректора
університету від 13.12.2001 р. № 604.

Для студентів тих спеціальностей, для яких навчальним пла-
ном передбачений підсумковий контроль у формі заліку, остан-
ній виставляється за результатами поточного контролю за умови
одержання студентом не менше 20 балів. Якщо за результатами
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поточного контролю знань студент отримав менше 20 балів, він
не одержує заліку. Залік оформлюється у терміни, визначені роз-
кладом екзаменаційно-лабораторних сесій.

У разі невиконання домашньої письмової роботи з
об’єктивних причин або незадовільного виконання (сума балів
менше 20) студент має право ліквідувати цю заборгованість згід-
но з «Положенням про екзаменаційну сесію студентів I—IV кур-
сів КНЕУ» зі змінами та доповненнями (Ухвала Вченої ради від
29.11.2002 р.).

5. ЗРАЗОК ЕКЗАМЕНАЦІЙНОГО БІЛЕТА

Білет № 1

Теоретичні запитання:
1.1. Визначити поняття і сутність організації управління підп-

риємством.
1.2. Який склад і зміст функції організації?

Тестове завдання № 1:
1. Визначте з-поміж наведених правильне визначення терміну

«функція управління»:
А. Сукупність дій, відносно однорідних за певною ознакою,

спрямованих на досягнення поставленої цілі.
Б. Сукупність дій, відносно однорідних за певними ознаками,

спрямованих на прийняття управлінського рішення.
В. Сукупність дій, спрямованих на усунення кризових явищ в

організації.
2. Виберіть з наведених варіантів, з чого слід починати аналіз

конкретної ситуації:
А. З вибору варіантів рішення.
Б. З вияснення допоміжної інформації.
В. З визначення головної проблеми.
3. Виберіть з-поміж наведених правильне визначення органі-

зації як суб’єкта господарювання:
А. Організація — це колектив людей, сформований за прин-

ципом поділу праці.
Б. Організація — це складна ієрархічна система.
В. Організація — це система підрозділів управління, їх взає-

мозв’язок за обсягом виконуваних задач, а також чисельністю
спеціалістів.
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4. Виберіть з-поміж названих базових функцій управління ті,
що лежать в основі діяльності підприємства:

А. Планування, організація, мотивація, контроль, координація.
Б. Прогнозування, вивчення попиту, комерційна діяльність,

збір інформації.
В. Аналіз управління персоналом, впровадження інновацій.
5. Які види операцій в організаційному процесі прийняття рі-

шень повинен брати на себе керівник? Виберіть правильну відпо-
відь?

А. Визначення головної проблеми, формування цілей, завдань
і вимог до рішень.

Б. Ревізія системи і проектування рішень.
В. Визначення критеріїв оцінки і вибір варіанта.
Г. Збір і обробка допоміжної інформації.
6. Які з наведених функцій складають виробничі:
А. Обслуговування основного і допоміжного виробництва.
Б. Рекламна діяльність, маркетинг, фінанси, бухгалтерський облік.
В.Стратегічне управління, консультаційна діяльність, зовніш-

нє представництво.
7. Вам необхідно розробити план роботи на наступний день.

Виберіть правильний варіант ваших дій:
А. Продумати план перед сном.
Б. У межах робочого дня виділити одну годину.
В. Обдумати перспективу після закінчення робочого дня.
8. Під час бесіди з підлеглими вам подзвонили по телефону.

Виберіть із наведених нижче дій правильну:
А. Не звертайте увагу на дзвінок, продовжуйте бесіду з підлег-

лими.
Б. Вибачившись, перервіть бесіду і по можливості коротко пе-

реговоріть по телефону.
В. Дайте вказівку секретарю або якому-небудь іншому робіт-

нику відповісти на телефонний виклик, не перериваючи бесіду.
9. Які з перерахованих параметрів характеризують модель

суб’єкта управління:
А. Блок параметрів цілей управляючої системи.
Б. Блок інформаційних параметрів.
В. Блок параметрів стану управляючої системи.
Г. Блок параметрів використання виробничих ресурсів в ке-

руючій системі.
10. Ступінь децентралізації як параметра організаційної струк-

тури характеризує:
А. Кількість виробничих рівнів управління в організації.
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Б. Кількість правил і процедур, регламентуючих діяльність
робітників організації.

В. Глибину поділу праці в організації.

Тестові завдання № 2:
1. Виберіть, який із представлених нижче варіантів найбільш

точно відображає сутність управлінського рішення:
А. Підготовка наказу, розпорядження, усного керівного наказу.
Б. Визначення цілей і програми дій у даний момент.
В. Вибір альтернативи.
2. Виберіть з-поміж наведених визначення, які розкривають

рівень повноти аудиту:
А. Організаційний аудит.
Б. Функціональний аудит.
В. Комплексний аудит.
Г. Системний аудит.
3. Ступінь формалізації як параметр організаційної структури

характеризує:
А. Кількість вертикальних рівнів управління в організації.
Б. Кількість правил і процедур, які регламентують діяльність

робітників організації.
В. Глибину розподілу праці в організації.
4. Яка з-поміж наведених відповідей правильно розкриває ме-

ту здійснювання організаційного аудиту?
А. Контроль професійного рівня і поточного стану техніки і

технології.
Б. Контроль виконання економічних норм, правил, розрахун-

ків і звітності.
В. Контроль на основі прийнятих норм, законів і принципів

організації процеса і явища.
5. Виберіть з-поміж наведених правильне визначення категорії

«ефективність організації управління»:
А. Створення сприятливих умов для досягнення колективом

поставлених цілей у найкоротший строк при найменших затратах
ресурсів.

Б. Досягнення економічного ефекту від впровадження тієї чи
іншої системи методів і технічних засобів.

В. Досягнення економічного ефекту за рахунок росту продук-
тивності праці й зниження витрат виробництва.

6. Які з-поміж наведених визначень розкривають суть процесу
руху інформації:

А. Вхідна інформація.
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Б. Аналітична інформація.
В. Внутрішня інформація.
Г. Вихідна інформація.
7. Виберіть з-поміж наведених елементів ті, що розкривають

поняття «процес управління»:
А. Комунікації.
Б. Методи і функції управління.
В. Розробка та реалізація рішень.
Г. Інформаційне забезпечення.
8. Яке визначення найбільш повно розкриває поняття «доку-

ментообіг»:
А. Сукупність документів, присвячених якому-небудь питан-

ню, явищу, процесу.
Б. Рух усієї маси документації в апараті управління.
В. Форми і методи обробки службової інформації.
9. На вивченні яких проблем з наведених зосереджений функ-

ціональний підхід до управління?
А. Склад основних підсистем управління та їхні основні харак-

теристики.
Б. Порядок розробки положень про підрозділи і посадові ін-

струкції.
В. Процес формування організаційної структури.

10. З наведених визначень виберіть правильне, що розкриває
поняття «інформація»:

А. Упорядкована сукупність даних.
Б. Будь-які фізичні або графічні знаки.
В. Повідомлення, що усуває невизначеність.

Тестове завдання № 3:
1. Визначте, що є предметом науки «Організація управління

промисловим підприємством» з наведених визначень:
А. Визначення відношень людей, що складаються у процесі

виробництва.
Б. Визначення специфіки управлінської праці.
В. Вивчення засобу упорядкованого впливу на процес суспіль-

ної праці у відповідності до об’єктивних законів розвитку вироб-
ництва.

2. Виберіть з-поміж названих визначень те, що є правильним
щодо організаційних методів управління:

А. Організаційні методи управління базуються на мотивах
примусового характеру.

Б. Організаційні методи базуються на економічних важелях.
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В. Організаційні методи — це засоби впливу на окремих пра-
цівників і трудові колективи у цілому.

3. Виберіть з-поміж наведених правильні методи, що викори-
стовуються при технології прийняття управлінських рішень:

А. Статистичні, математичного програмування.
Б. Аналіз фінансової звітності, аналіз фінансових коефіцієнтів,

методи управління запасами.
В. Модель прийняття рішення В. Врума та Ф. Йєттона.
4. Виберіть з числа наведених критерії, що формалізують за-

гальну структуру управління:
А. Форма власності, розмір, організаційно-правові форми, ві-

дношення до прибутку.
Б. Об’єктивність, своєчасність, стратегічна спрямованість,

орієнтація на результат.
В. Зовнішнє середовище, внутрішні можливості, цілі організації.
5. Виберіть з-поміж наведених правильні елементи процесу

управління:
А. Форма власності, розмір, організаційно-правові форми, ві-

дношення до прибутку.
Б. Об’єктивність, своєчасність, стратегічна спрямованість,

орієнтація на результат.
В. Зовнішнє середовище, внутрішні можливості, цілі організації.
6. Виберіть з-поміж наведених правильні елементи процесу

управління:
А. Інформація, технічні засоби її обробки, спеціалісти відпові-

дних підрозділів, відповідні функції, методи і процеси управління.
Б. Діагноз проблеми, накопичення інформації про проблему,

оцінка альтернативних варіантів.
В. Встановлення стандартів, вимірювання процесів, порівнян-

ня дійсного виконання зі стандартами.
7. Виберіть з числа наведених функцій визначальну для про-

цесу управління:
А. Планування.
Б. Мотивація.
В. Контроль.
8. Які з наведених документів фінансують управлінське рі-

шення, прийняте менеджером?
А. Організаційно-розпорядчі.
Б. Фінансові.
В. Статистичної звітності.
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9. Виберіть з числа наведених характеристик управлінських
операцій і процесів найбільш важливі:

А. Мета функціонування підприємства, мотивація робітників,
контроль.

Б. Кваліфікація робітників, чисельність робітників, модерніза-
ція обладнання.

В. Делегування повноважень, централізація, децентралізація.
10. Виберіть з-поміж наведених правильні методи управління

функціональними підсистемами управління:
А. Діагностика положення підприємства на ринку, аналіз і фор-

мулювання системи управління підприємством, контроль якості.
Б. Економічні, соціальні.
В. Правові, адміністративні.

Задача:
На підприємстві з чисельністю 7200 працюючих норма керо-

ваності майстрів — 25 чоловік. Середня норма керованості для
керівників вищих рівнів — 6 чоловік. Підприємство працює у дві
зміни — 16 годин. Розрахувати кількість рівнів управління.

ПРИКЛАДИ ТИПОВИХ ЗАДАЧ З КУРСУ
«ОРГАНІЗАЦІЯ УПРАВЛІННЯ ПРОМИСЛОВИМ

ПІДПРИЄМСТВОМ»

Задача 1
На підприємстві є 30 структурних підрозділів, а у відповіднос-

ті до типової структури і нормативних умов їх формування (за
чисельністю працюючих) їх повинно бути не більше 26. Фактич-
на чисельність працівників апарату управління складає 190 при
нормативній чисельності 150.

Обчислити коефіцієнт економічності апарату управління
підприємством (Ке.у):

Ке.у = Кс × Ка.у,
де Кс — коефіцієнт відповідності структури;

Ка.у — коефіцієнт відповідності апарату управління.

н.п

ф.п
с Ч

Ч
К ,

де Чф.п, Чн.п — фактична та нормативна чисельність підрозділів.
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н.а.у

ф.а.у
а.у Ч

Ч
К ,

де Чф.а.у, Чн.а.у — фактична та нормативна чисельність працівників
апарату управління.

Задача 2
У фінансово-економічному відділі працює 30 чоловік. Аналі-

зуючи кількісний і якісний склад, можна дійти висновку, що
18 мають вищу освіту; 3 — незакінчену вищу освіту; спеціальну
освіту — 4; 3 — вчаться без відриву від виробництва; 2 — має
середню освіту і три роки практичного стажу на підприємстві.

Визначити рівень кваліфікації працівників (Кв) фінансово-
економічного відділу:

з

в
рк Ч

ЧКв  ,

де Чв — чисельність ІТП і службовців з вищою та середньою
спеціальною освітою;

Чз — загальна чисельність персоналу.

Задача 3
На підприємстві з чисельністю 7860 працюючих норма керо-

ваності майстрів — 22 чоловік; середня норма керованості для
керівників вищих рівнів — 8 чоловік; підприємство працює у дві
зміни — 16 годин.

Розрахувати кількість рівнів управління (Кр.у):

к.сзк.м

п
р.у НКН

ЧК


 ,

де Чп — чисельність працюючих;
Кз — двохзмінна робота;
Нк.с — середня норма керованості;
Нк.м — норма керованості для майстрів.

Задача 4
На підприємстві двохзмінний графік роботи (14 годин). Спо-

стерігаючи за трудовою дисципліною, можна дійти висновку, що
втрати робочого часу складають 6 годин, що негативно впливає
на виробничий процес і свідчить про недоліки в організації
управління даним підприємством.
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Визначити стан трудової дисципліни за коефіцієнтом (Ет.дис):

к.ч

втратк.ч
т.дис Ф

ФФ
Е


 ,

де Фк.ч, Фвтрат — фонд корисного та втраченого часу.

Задача 5
На промисловому підприємстві менеджер при виникненні

проблемної ситуації приймає управлінське рішення. Ця процеду-
ра пов’язана з економічною ефективністю управління, а саме з
витратами, які пов’язані з прийняттям рішень.

Визначити економічну ефективність організації управлін-
ня (Ео.у), якщо діяльність системи управління приносить
8000 грн, а витрати на управління 5000 грн, за формулою:

у

у
о.у В

Д
Е  ,

де Ду — доходи, що приносить система управління;
Ву — витрати на функціонування системи управління.

Задача 6
Менеджер відділу маркетингу приймає управлінські рішення.

Для цієї управлінської процедури використовується інформація,
зокрема вхідна, що складає 500 документів за місяць. Із них ви-
користовується для вивчення і прогнозування попиту 200 доку-
ментів. Крім того, ця інформація використовується ефективно не
у повному обсязі, а тільки 75 документів.

Розрахувати коефіцієнт абсолютного використання інфор-
мації (Ка.вик):

вхід

вик
а.вик К

КК  ,

а також коефіцієнт ефективного використання інформації
(Ке.вик):

вхід

вик
е.вик К

КК  ,

де Квик — загальна кількість інформації (документів), що викори-
стовується;

Ке.вик — інформація (документи), що ефективно використовується;

Best books Ageofbook.com

http://ageofbook.com


85

Квхід — вхідна інформація (документи), які надходять в органі-
зацію.

Задача 7
Менеджер технічного відділу підприємства здійснює управ-

лінські процедури. Для цього використовується вхідна інформа-
ція, 400 документів за місяць. Із цих документів, зокрема для та-
кої управлінської процедури, як прийняття рішень, він
використовує 150 документів. Прийняття рішень пов’язано з ви-
тратами у системі управління.

Обчислити коефіцієнт абсолютного використання інфор-
мації (Ка.вик):

вхід

вик
а.вик К

КК  ,

де Квик — інформація (документи), що використовується;
Квхід — вхідна інформація (документи);
А також економічність управління (Ке.у), якщо планові ви-

трати на обробку документів складають 4000 гривень за місяць, а
фактичні — 6000 грн:

у.план

у.факт

В
В

е.у К ,

де Ву.факт, Ву.план — витрати на управління фактичні та планові.

Задача 8
На підприємстві у зв’язку із впровадженням інновацій необ-

хідно ввести в дію нові засоби виробництва, які оцінюються у
550 000 грн. Планом передбачено випуск виробів на суму
220 000 грн за рік. Собівартість продукції складає 50 000 грн. Для
вдосконалення як виробничого, так і управлінського процесу не-
обхідно вкласти певний капітал, що складає 20 000 грн.

Обчислити абсолютну економічну ефективність (Ее.а):

Кап
СВEе.a


 ,

де В — виручка від реалізації продукції;
С — загальна собівартість випущеної продукції;
Кап — капітал, витрачений на організацію та впровадження

інновацій.
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